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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ανάδειξη των αρχών της Τοπικής Αυτοδιοίκηση αποτελεί σημαντικό γεγονός για τη 

διοίκηση των τοπικών υποθέσεων.

Η εργασία αυτή αναλύει τον τρόπο διεξαγωγής των αρχών α' και β' βαθμού 

αυτοδιοίκησης. Ειδικότερα αναφέρεται στη διαδικασία ανάδειξης των τοπικών αρχών του 

ισχύοντος εκλογικού συστήματος, στους εκπροσώπους των φύλων δηλαδή στην ποσόστωση 

των υποψηφίων από τα δυο φύλα και τέλος στο ρόλο του Δημάρχου και του Νομάρχη.

Η εργασία αποτελείται από τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος το οποίο είναι θεωρητικό 

αναλύονται γενικά οι διατάξεις που έχουν ενσωματωθεί στο νέο ΔΚΚ για τις αλλαγές του 

εκλογικού συστήματος σύμφωνα με το νόμο 3434/2006 (Α' 21) και η διαδικασία εκλογής 

Δημοτικών και Κοινοτικών Αρχών. Επίσης αναλύεται η ποσόστωση υποψηφίων από τα δυο 

φύλα και αναφέρονται οι αρμοδιότητες του Δημάρχου.

Στο δεύτερο μέρος το οποίο είναι επίσης θεωρητικό, αναλύονται σε ένα γενικό πλαίσιο 

οι αλλαγές που έχουν γίνει στο εκλογικό σύστημα Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και η 

διαδικασία εκλογής Αρχών Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Ακόμη αναλύεται η ποσόστωση 

υποψηφίων από τα δυο φύλα και αναφέρονται οι αρμοδιότητες του Νομάρχη.

Στο τρίτο μέρος το οποίο είναι ερευνητικό παρουσιάζεται η γνώση και η ενημέρωση 

των πολιτών για το εκλογικό σύστημα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η έρευνά μας στηρίχθηκε στην χρήση ανώνυμου ερωτηματολογίου το οποίο 

συμπληρώθηκε από κατοίκους διαφορετικών Νομών και Δήμων.

Για την εγγραφή της εργασίας η άντληση πηγών έγινε από διάφορα βιβλία που αφορούν 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τον Δ.Κ.Κ όπως και τον Κ.Ν.Α. και από στοιχεία που αντλήθηκαν 

από διάφορους διαδικτυακούς τόπους.

Τέλος , θα ήθελα να ευχαριστήσω την εισηγήτρια και καθηγήτρια μου, του τμήματος 

ΔΜΤΑ της σχολής ΣΔΟ, κα Τριανταφυλοπούλου Αθανασία για την βοήθειά της κατά τη 

διάρκεια της ολοκλήρωσης της εργασίας μου. Καθώς και τους Υπαλλήλους των δήμων της 

Σύρου και τους Υπαλλήλους της Νομαρχίας Κυκλάδων .
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ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Η  Α Ν Α Δ ΡΟ Μ Η  Τ Ο Π ΙΚ Η Σ  Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η Σ

Στα πρώτα ελεύθερα χρόνια, η ελληνική επικράτεια σύμφωνα με το νόμο 12 της 30 

Απριλίου 1822 χωρίστηκε σε επαρχίες, υποεπαρχίες , α' και β' τάξεως. Οι έπαρχοι και οι 

κοινοτάρχες ήταν διορισμένοι και όχι εκλεγμένοι από την κεντρική διοίκηση με τους 

τελευταίους να επιλέγονται από κατάλογο που πρότειναν οι διοικούμενοι.

Με το βασιλικό διάταγμα της 27 Δεκεμβρίου 1833 αυτή η διοικητική διάρθρωση 

καταργήθηκε και η μικρή χώρα χωρίστηκε σε δήμους. Έτσι κατά τη διάρκεια του 1834 

συστήθηκαν περίπου 457 δήμοι, οι οποίοι είχαν ταξινομηθεί σε 3 κατηγορίες (πάνω από 

10.000 κατοίκους , πάνω από 2.000 κατοίκους , έως 2.000 κατοίκους ).

Οι δημοτικές αρχές ήταν ο δήμαρχος, οι δημαρχιακοί πάρεδροι, και το δημοτικό 

συμβούλιο. Απ' αυτές μόνο το Δ.Σ. εκλέγονταν άμεσα από τους δημότες, ενώ ο δήμαρχος και 

οι πάρεδροι από το δημαιρεσιακό συμβούλιο.

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναγνωρίστηκε συνταγματικά για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα από το Σύνταγμα του 1844 με το οποίο ο δήμος αναγνωρίστηκε ως μονάδα 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Τ.Α.).

Νέα νομοθετική ρύθμιση της Τ.Α. έγινε με το νόμο ΔΝΖ' 1912 "Περί συστάσεως 

Δήμων και Κοινοτήτων ", όπου κατακερματίστηκαν οι δήμοι και δημιουργήθηκαν χιλιάδες 

κοινότητες.

Οι αρχές στις κοινότητες ήταν το Κοινοτικό Συμβούλιο και στους απομείναντες δήμους , 

ο Δήμαρχος, η Δ.Ε. και το Δ.Σ. Σύμφωνα με το άρθρ. 146 του νόμου ΔΝΖ' οι αρχές 

εκλέγονταν κάθε 4 χρόνια από το λαό.

Ο θεσμός της Τ.Α. κατοχυρώθηκε για πρώτη φορά πλήρως από τις διατάξεις του άρθρ. 

104 του Συντάγματος της Τριακονταμελούς Συνταγματικής Επιτροπής του 1925. την πρώτη 

βαθμίδα T. Α. θα αποτελούσε ο δήμος ή η κοινότητα.

Στις 11 Φεβρουάριου 1934 ψήφισαν για πρώτη φορά οι γυναίκες, στις δημοτικές 

εκλογές.

Από το 1935 έως το 1951 παρέμεινε η Τ.Α. στη χώρα μας σχεδόν χωρίς συνταγματική 

κατοχύρωση.

Στη συνέχεια το Σύνταγμα του 1952 καθιέρωσε ρητά την Τ.Α. Η εκλογή των 

Δημοτικών και Κοινοτικών αρχών γίνεται δια καθολικής ψηφοφορίας.

Το Σύνταγμα του 1975 περιέλαβε στο άρθρ. 102 λεπτομερείς διατάξεις για το θεσμό 

της Τ.Α.
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Πιο συγκεκριμένα αποσαφηνίζεται πλήρως η δομή της Τ.Α. που διαρθρώνεται σε 

βαθμίδες και που την πρώτη βαθμίδα αποτελούν οι δήμοι και οι κοινότητες, ενώ οι υπόλοιπες 

βαθμίδες καθορίζονται από τον κοινό νομοθέτη.

Η κατάσταση στο χώρο της Τ.Α. παρέμεινε στα ίδια γενικά πλαίσια και τα επόμενα 

χρόνια.

Με το νόμο 1235/1982 αναβαθμίστηκε και επανήλθε ο ξεχασμένος θεσμός των 

Νομαρχιών που πρώτος είχε καθιερώσει ο Χαρίλαος Τρικούπης.

Στη συνέχεια με το νόμο 1622/1986 και το προεδρικό διάταγμα 51/1987, η επικράτεια 

σε 13 Περιφέρειες .

Με το νόμο 1878/1990 και στη συνέχεια με το νόμο 2218/1994 το σύνολο των 

αρμοδιοτήτων της παλιάς Νομαρχίας μεταβιβάζονταν στην αιρετή πλέον, Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης (Ν.Α.). και στα όργανα της : Νομάρχη, Νομαρχιακό Συμβούλιο (Ν.Σ.) και 

Νομαρχιακή Επιτροπή (Ν.Ε.). Κατά των κώδικα της Ν.Α. (π.δ. 30/1996) το Ν.Σ. και ο 

Νομάρχης εκλέγονται με άμεση, καθολική και μυστική ψηφοφορία κάθε 4 χρόνια, ενώ τα 

μέλη της Ν.Ε. καθορίζονται μεταξύ των μελών του Ν.Σ. που ορίζεται από το Νομάρχη.

Το 1997 ψηφίστηκε ο νόμος 2539/1997 γνωστότερος ως Πρόγραμμα "Ιωάννης 

Καποδιστρίας". Οι πρωτοβάθμιοι οργανισμοί Τ.Α. επανακαθορίστηκαν με πληθυσμιακά και 

χωροταξικά κριτήρια, με τη συνένωση των δήμων δημιουργήθηκαν 901 δήμοι και 130 

κοινότητες.

Έκτοτε έχουν σημειωθεί αλλαγές στις διαδικασίες διεξαγωγής των Δημοτικών και 

Κοινοτικών εκλογών αλλά και των Νομαρχιακών εκλογών και όχι στο νομοθετικό πλαίσιο.
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ο Ρ Γ Α Ν ΙΣ Μ Ο Ι Τ Ο Π ΙΚ Η Σ  Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η Σ

Η Ελληνική επικράτεια με εξαίρεση την περιοχή του Αγίου Όρους, για την οποία 

προβλέπεται ιδιαίτερο καθεστώς -  είναι διαιρεμένη σε οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 

(ΟΤΑ). Οι ΟΤΑ σκοπό έχουν να δημιουργήσουν ευκαιρίες ενεργητικής συμμετοχής του 

πολίτη στα κοινά και να ενδυναμώσουν το αίσθημα ευθύνης και καθήκοντος του πολίτη 

απέναντι στη κοινωνία . Ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης κατοχυρώνεται από το 

Σύνταγμα (άρθρο 102) το οποίο θεμελιώνει τον Ά και 'Β βαθμό αυτοδιοίκησης.

Πρώτη βαθμίδα τοπικής αυτοδιοίκησης ( Δήμοι - Κοινότητες )

Τους ΟΤΑ αποτελούν οι Δήμοι και οι Κοινότητες . Σήμερα υπάρχουν 914 Δήμοι και 

120 Κοινότητες. Επικεφαλής των Δήμων είναι οι Δήμαρχοι, οι Κοινοτάρχες και τα Δημοτικά 

και Κοινοτικά Συμβούλια αντίστοιχα.

Οι ΟΤΑ αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ. (Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου )και έχουν 

διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Αυτό σημαίνει ότι έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις, 

δική τους περιουσία, δικό τους προϋπολογισμό και απασχολούν δικούς τους υπαλλήλους. Η 

πολιτεία ασκεί διοικητική εποπτεία στους ΟΤΑ με τρόπο, όμως, που να μην εμποδίζει την 

πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους, δηλαδή ασκεί έλεγχο νομιμότητας των πράξεων 

τοπικής αρμοδιότητας τους και όχι έλεγχο σκοπιμότητας .

Στην αρμοδιότητα των ΟΤΑ ανήκουν οι τοπικές υποθέσεις. Ο Δημοτικός και 

Κοινοτικός Κώδικας απαριθμεί ενδεικτικά κάποιες που ανήκουν στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα των ΟΤΑ πρώτης βαθμίδας. Τέτοιες αρμοδιότητες αποτελούν: Η κατασκευή, 

συντήρηση και βελτίωση των κοινόχρηστων δημοτικών χώρων, η καθαριότητα και 

περισυλλογή των απορριμμάτων, η διαχείριση των δημοτικών επιχειρήσεων, η κατασκευή 

και συντήρηση βρεφονηπιακών σταθμών και νοσηλευτικών ιδρυμάτων κ.λπ.

Τα όργανα των ΟΤΑ εκλέγονται απευθείας από το λαό με άμεση, μυστική, και καθολική 

ψηφοφορία κάθε 4 χρόνια. Και είναι μονομελή : ο Δήμαρχος ή ο αντιδήμαρχος για τους 

δήμους, ο Πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος για τις κοινότητες και συλλογικά : το Δημοτικό 

συμβούλιο και η Δημαρχιακή επιτροπή και της κοινότητας το Κοινοτικό συμβούλιο.
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Ο Δήμαρχος και ο Πρόεδρος εκτελούν αποφάσεις των δημοτικών και κοινοτικών 

συμβουλίων, προΐστανται των υπηρεσιών του δήμου ή της κοινότητας και τους 

εκπροσωπούν.

Δεύτερη βαθμίδα τοπικής αυτοδιοίκησης N. Α.

Μέχρι το έτος 1994 οι επικεφαλής των Νομών, Νομάρχες διορίζονταν και παύονταν με 

ΠΔ που εκδιδόταν μετά από πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών. Από το 1994 ( Ν. 

2218/1994 και 2240/1994) οι Νομοί αποτέλεσαν τον Β' βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

αποτελούν ΝΠΔΔ. Σήμερα υπάρχουν συνολικά 50 Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.

Οι δυο βαθμίδες τοπικής αυτοδιοίκησης είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και ως εκ τούτου 

οι N. Α. δεν ασκούν εποπτεία στους Δήμους και στις Κοινότητες.

Για την εκπλήρωση του σκοπού τους οι N. Α. διαθέτουν πόρους που προέρχονται από 

ίδια έσοδα και από κρατική επιχορήγηση.

Η οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων των Νομαρχιών καθίσταται προβληματική, γιατί 

βρίσκονται ανάμεσα στις αρμοδιότητες της Κρατικής διοίκησης και στις αρμοδιότητες των 

Δήμων και Κοινοτήτων. Στις N. Α. ανήκει πάντως η αρμοδιότητα διοίκησης τοπικών 

υποθέσεων νομαρχιακού επιπέδου, όπως : χορήγηση αδειών εγκατάστασης, επέκτασης, 

διαρρύθμισης και λειτουργίας βιομηχανιών, εξασφάλιση της δημόσιας υγιεινής, η κατασκευή 

σχολικών κτιρίων κ.λπ.

Τα όργανα των N. Α. είναι: ο Νομάρχης, το Νομαρχιακό Συμβούλιο και οι Νομαρχιακές 

Επιτροπές. Είναι αιρετά και αποτελούν όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο Νομάρχης και 

τα μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου εκλέγονται με άμεση, καθολική και μυστική 

ψηφοφορία και η θητεία τους είναι τετραετής.
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Ε Κ Λ Ο Γ ΙΚ Ο  Σ Υ Σ Τ Η Μ Α

1. Γενικά

Με1 το V. 3434/2006 (Α’ 21), οι διατάξεις του οποίου έχουν ήδη ενσωματωθεί στο νέο 

ΔΚΚ, αλλάζει το εκλογικό σύστημα για την εκλογή των δημοτικών αρχών. Σε όλους πλέον 

τους Δήμους, ανεξαρτήτως πληθυσμού, α>ς επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που 

πλειοψήφησε με ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων. Αν 

κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει αυτή την πλειοψηφία, τότε η ψηφοφορία 

επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή μεταξύ των υποψηφίων Δημάρχων των δύο 

συνδυασμών που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους. Επανάληψη της ψηφοφορίας έχουμε και 

στην περίπτωση που δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν, 

συγκεντρώνοντας ποσοστό 42% και πάνω.

Σε όλες τις Κοινότητες, ανεξαρτήτως πληθυσμού, ως επιτυχών θεωρείται ο 

συνδυασμός που συγκέντρωσε έστω και τη σχετική πλειοψηφία. Πρόκειται κατά βάση για το 

ίδιο εκλογικό σύστημα που ίσχυε και υπό το καθεστώς του προϊσχύσαντος ΔΚΚ, 

προκειμένου για Κοινότητες με πληθυσμό μέχρι 5000 κατοίκους. Επομένως, δεν 

διενεργούνται επαναληπτικές εκλογές για την ανάδειξη κοινοτικών αρχών.

Η εκλογή των δημοτικών αρχόντων από την πρώτη Κυριακή αποσκοπεί στην εξάλειψη 

φαινομένων που έχουν κατά καιρούς παρατηρηθεί, όπως η σύναψη ευκαιριακών συμμαχιών, 

που όπως έχει δείξει η εμπειρία δεν εξυπηρετούν πάντοτε την πρόοδο των τοπικών 

υποθέσεων και τη σταθερότητα της διοίκησης αυτών ούτε επιτρέπουν τη διαμόρφωση 

σαφούς και εκ των προτέρων γνωστού προγραμματικού λόγου. Παράλληλα, με τον τρόπο 

αυτό διασφαλίζεται η ύπαρξη ισχυρών ΟΤΑ ενόψει του αναβαθμισμένου θεσμικού ρόλου 

που πρόκειται να διαδραματίσουν στο άμεσο μέλλον, συνεκτιμωμένου του ρόλου τους και 

ενόψει του Δ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Άλλωστε, το ποσοστό αυτό δεν απαγορεύει τη 

σύναψη συμμαχιών που στηρίζονται σε ενιαίο προγραμματικό λόγο .Τέλος, επισημαίνεται 

ρητώς ότι για τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου, τα λευκά ψηφοδέλτια δεν 

προσμετρώνται στα έγκυρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 3434/2006.

1 Εγκύκλιος για τη διενέργεια εκλογών , 2006
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  A

ΕΚΛΟΓΗ ΔΗΜ ΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ

1. Κατανομή εδρών από την πρώτη ψηφοφορία

1.1 Κατανομή εδρών δημοτικών και κοινοτικών συμβούλων

α. Κατανομή εδρών ετατυχόντος συνδυασμού σε δήμους με ποσοστό από τουλάχιστον 42% 

μέχρι και 60%

Από το σύνολο των εδρών των δημοτικών συμβουλίων τα 3/5 ανήκουν στον επιτυχόντα 

συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον αριθμό των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς. Έτσι, οι έδρες που λαμβάνει ο πρώτος 

συνδυασμός, καθώς και οι επιλαχόντες, διαμορφώνονται σύμφωνα με τον πίνακα που 

ακολουθεί. Τονίζεται ότι για την κατανομή των εδρών και τον καθορισμό του εκλογικού 

μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν προσμετρώνται στα έγκυρα.

Για την κατανομή των εδρών λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός των μελών του 

δημοτικού συμβουλίου, όπως αυτός προκύπτει από τον πληθυσμό του κάθε Δήμου.

Έτσι, έχουμε:

Δήμοι Αριθμός μελών Δημοτικοί Σύμβουλοι Δημοτικοί Σύμβουλοι
(πληθυσμός) Δημοτικού που εκλέγονται από τη που εκλέγονται από τη

Συμβουλίου πλειοψηφία μειοψηφία
Έως και 5.000 13 8 5
5.001-10.000 17 10 7
10.001-30.000 21 13 8
30.001-60.000 27 16 11

60.001-100.000 33 20 13
100.001-150.000 37 22 15
150.001-500.000 41 25 16
500.001 και άνω 45 27 18

Πίνακας Ια

Σε όλους τους Δήμους, ανεξαρτήτως πληθυσμού, επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που 

έλαβε ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων. Επιλαχόντες είναι 

οι συνδυασμοί που έλαβαν έστω και μία έδρα. Οι συνδυασμοί αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία 

του δημοτικού συμβουλίου.
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β. Κατανομή εδρών επιτυχόντος συνδυασμού με ποσοστό μέχρι και 60% στις Κοινότητες

Από το σύνολο των εδρών του κοινοτικού συμβουλίου τα 3/5 ανήκουν στον επιτυχόντα 

συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον αριθμό των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς. Έτσι, οι έδρες που λαμβάνει ο πρώτος 

συνδυασμός, καθώς και οι επιλαχόντες, διαμορφώνονται σύμφωνα με τον πίνακα που 

ακολουθεί. Τονίζεται ότι για την κατανομή των εδρών και τον καθορισμό του εκλογικού 

μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν προσμετρώνται στα έγκυρα.

Επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που συγκέντρωσε τη σχετική πλειοψηφία των εγκύρων 

ψηφοδελτίων και επιλαχόντες όσοι συνδυασμοί έλαβαν έστω και μία έδρα. Οι συνδυασμοί 

αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του κοινοτικού συμβουλίου.

Για την κατανομή αυτή λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός των μελών του κοινοτικού 

συμβουλίου, όπως αυτός προκύπτει από τον πληθυσμό της κάθε Κοινότητας.

Έτσι έχουμε:

Κοινότητες
(πληθυσμός)

Αριθμός μελών 
Κοινοτικού Συμβουλίου

Κοινοτικοί Σύμβουλοι 
που εκλέγονται από τη 

πλειοψηφία

Κοινοτικοί Σύμβουλοι 
που εκλέγονται από τη 

μειοψηφία

0-2.000 9 5 4

2.001-4.000 Π 7 4
Πίνακας 1β

γ. Κατανομή εδρών επιλαχόντων συνδυασμών σε Δήμους, εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός 

έλαβε ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους 

επιλαχόντες συνδυασμούς πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το εκλογικό μέτρο είναι 

το πηλίκο του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα 

του Δήμου όλοι μαζί οι συνδυασμοί, εκτός του επιτυχόντα, διαιρούμενου με τον αριθμό των 

εδρών που αντιστοιχεί στα δύο πέμπτα (2/5), αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο 

για τους Δήμους διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που 

ακολουθεί, παραλειπομένου του κλάσματος :
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Συνολικός αριθμός εδρών Δημοτικού 
Συμβουλίου

Εκλογικό Μέτρο

13 εψσμ*
6

17 εψσμ
8

εψσμ
21 9

27 εψσιι
12

33 εψσμ
14

37 εψσμ
16

41 εψσιι
17

45 εψσμ
19

*εψσμ= έγκυρα ψηφοδέλτια συνόλου μειοψηφίας (δηλ. τα έγκυρα ψηφοδέλτια όλων των συνδυασμών, εκτός του επιτυχόντα)
Πίνακας 1γ

Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. 

Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. 

Εάν δεν προκύπτει ακέραιο πηλίκο, τότε ο συνδυασμός δεν καταλαμβάνει έδρα.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι λιγότερες 

από τις προς διάθεση έδρες, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. Αυτή 

η διαδικασία ακολουθείται και όταν έχει απομείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, οπότε και 

καταλαμβάνεται από τον συνδυασμό που έχει καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και έχει το 

μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο.
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Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διενεργείται 

κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές 

κατανέμονται ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων 

ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε επιλαχών συνδυασμός.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι 

περισσότερες από τις προς διάθεση, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί, ταξινομούνται 

ανάλογα με το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο των εγκύρων ψηφοδελτίων. Οι πλεονάζουσες 

έδρες αφαιρούνται ανά μία από τους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα 

παραπάνω.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

δ. Κατανομή εδρών επιλαχόντων συνδυασμών στις Κοινότητες εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός 

έλαβε ποσοστό μέχρι και 60%

Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους επιλαχόντες 

συνδυασμούς, πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το εκλογικό μέτρο είναι το πηλίκο 

του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα της 

Κοινότητας όλοι μαζί οι συνδυασμοί, εκτός του επιτυχόντα, διαιρούμενου με τον αριθμό των 

εδρών που αντιστοιχεί στα δύο πέμπτα (2/5), αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο 

διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακόλουθες 

παραλειπόμενου του κλάσματος:

Συνολικός αριθμός εδρών Εκλογικό Μέτρο
Κοινοτικού Συμβουλίου

9 εψσμ*
5

11 εψσμ
5

*εψσμ= έγκυρα ψηφοδέλτια συνόλου μειοψηφίας (δηλ. τα έγκυρα ψηφοδέλτια όλων των συνδυασμών, εκτός τσυ επιτυχόντα)
Πίνακας 1δ
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Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. 

Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. 

Εάν δεν προκύπτει ακέραιο πηλίκο, τότε ο συνδυασμός δεν καταλαμβάνει έδρα.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι λιγότερες 

από τις προς διάθεση έδρες, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. Αυτή 

η διαδικασία ακολουθείται και όταν έχει απομείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, οπότε και 

καταλαμβάνεται από τον συνδυασμό που έχει καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και έχει το 

μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση από το αρμόδιο ειρηνοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε επιλαχών συνδυασμός.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι 

περισσότερες από τις προς διάθεση, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί, ταξινομούνται 

ανάλογα με το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο των εγκύρων ψηφοδελτίων. Οι πλεονάζουσες 

έδρες αφαιρούνται ανά μία από τους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα 

παραπάνω.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο ειρηνοδικείο διενεργεί κλήρωση.

ε. Κατανομή εδρών επιτυχόντος και επιλαχόντων συνδυασμών εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός 

έλαβε σε δήμους ή κοινότητες ποσοστό πάνω από 60%

Όταν ένας συνδυασμός σε Δήμο ή Κοινότητα συγκεντρώσει ποσοστό πάνω από 60%, 

τότε η κατανομή των εδρών, τόσο της πλειοψηφίας όσο και των επιλαχόντων συνδυασμών 

γίνεται αναλογικά μεταξύ όλων των συνδυασμών που μετέχουν στις εκλογές. Πιο 

συγκεκριμένα:

i. Προκειμένου για τους Δήμους, για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών του 

δημοτικού συμβουλίου πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο.
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Το εκλογικό μέτρο είναι το πηλίκο του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν 

σε όλα τα εκλογικά τμήματα του Δήμου ή της Κοινότητας όλοι μαζί οι συνδυασμοί, 

διαιρούμενου με τον συνολικό αριθμό των εδρών του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, 

αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που 

εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί, παραλειπομένου τυχόν κλάσματος:

Συνολικός αριθμός εδρών Εκλογικό Μέτρο
_^τ^ιοτικοΰ Συμβουλίου

13 σεψ*
14

17 σεψ
1$

σειι/
21 22

27 σεψ
28

33 σεψ
34

37 σεψ
38

41 σεψ
42

45 σεψ
46

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψήφων όλων των συνδυασμών (επιτυχόντος και επιλαχόντων)
Πίνακας 1ε

Προκειμένου για τις Κοινότητες, το εκλογικό μέτρο διαμορφώνεται ως ακολούθως:

Συνολικός αριθμός εδρών 
Κοινοτικού Συμβουλίου

Εκλογικό Μέτρο

9 σεψ*
10

σεψ
11 12

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψήφων όλων των συνδυασμών (επιτυχόντος και επιλαχόντων)
Πίνακας 2ε
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ii. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό 

μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης 
αυτής.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή ο επιτυχών συνδυασμός μπορεί να λάβει αριθμό 

εδρών που ξεπερνά το ποσοστό των 3/5. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό 

μέτρο δεν παίρνει έδρα.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιτότερες από τις προς 

διάθεση έδρες, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα 

ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο της εκλογικής τους 

δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες κατανέμονται ανά μία 

στους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διενεργείται 

κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο ή το ειρηνοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι περισσότερες από τις 

προς διάθεση, τότε η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων συνδυασμών, 

το αρμόδιο πρωτοδικείο ή το ειρηνοδικείο διενεργεί κλήρωση.

στ. Κατανομή εδρών δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου σε περίπτωση ανακήρυξης ενός μόνο 

συνδυασμού

Εάν έχει ανακηρυχθεί μόνο ένας συνδυασμός υποψηφίων, τότε όλες οι έδρες του 

δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου κατανέμονται στον συνδυασμό αυτό. Οι υποψήφιοι 

ταξινομούνται ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων που έχουν συγκεντρώσει και 

καταλαμβάνουν τις αντίστοιχες τις θέσεις του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Όσοι δεν 

καταλάβουν θέση κατά τα προηγούμενα, εκλέγονται αναπληρωματικοί κατά την ίδια σειρά.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή δεν υπολογίζεται εκλογικό μέτρο, ούτε λαμβάνεται 

υπόψη το ποσοστό ψήφων που έχει συγκεντρώσει ο συνδυασμός.
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ζ. Περιπτώσεις ισοψηφίας συνδυασμών

Οριακές περιπτώσεις ισοψηφίας μπορεί να είναι οι ακόλουθες:

□ να έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και να ισοψηφήσουν, οπότε το 

Πρωτοδικείο, εάν πρόκειται για Δήμο, ή το Ειρηνοδικείο, εάν πρόκειται για Κοινότητα, 

ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού και η κατανομή των εδρών 

ακολουθεί την ίδια διαδικασία που περιγράφηκε ανωτέρω υπό α.

□ να ισοψηφήσουν δύο ή περισσότεροι συνδυασμοί σε Κοινότητες, οπότε την κλήρωση 

για ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού τη διενεργεί το Ειρηνοδικείο και η κατανομή των 

εδρών ακολουθεί την ίδια διαδικασία που περιγράφηκε ανωτέρω υπό α.

1.2. Κατανομή εδρών στα συμβούλια των δημοτικών διαμερισμάτων

α. Κατανομή εδρών επιτυχόντος συνδυασμού στα δημοτικά διαμερίσματα εφόσον ο επιτυχών 

συνδυασμός έλαβε ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

Με το άρθρο 117 παρ. 1 του ΔΚΚ συνιστώνται δημοτικά διαμερίσματα σε Δήμους που 

έχουν στην έδρα τους πληθυσμό πάνω από 100.000 κατοίκους σύμφωνα με την τελευταία 

απογραφή. Έτσι, συνιστώνται για πρώτη φορά δημοτικά διαμερίσματα στους Δήμους 

Περιστεριού, Ηρακλείου Κρήτης, Λαρισαίων και Καλλιθέας.

Από το σύνολο των εδρών των συμβουλίων των δημοτικών διαμερισμάτων τα 3/5 

ανήκουν στον επιτυχόντα συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα 

με τον αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε συνδυασμός σε όλα τα εκλογικά 

τμήματα του Δήμου. Έτσι, οι έδρες που λαμβάνει ο πρώτος συνδυασμός, καθώς και οι 

επιλαχόντες, διαμορφώνονται σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί. Τονίζεται ότι για την 

κατανομή των εδρών και τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν 

προσμετρώνται στα έγκυρα. Σημειώνεται ότι σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα ο αριθμός 

των συμβούλων των δημοτικών διαμερισμάτων είναι 15.

Έτσι, έχουμε:

Αριθμός συμβούλων 
δημοτικού διαμερίσματος

Έδρες επιτυχόντος 
συνδυασμού

Έδρες επιλαχόντων 
συνδυασμών

15 9 6
Πίνακας Ιστ

Σε όλους τους Δήμους, ανεξαρτήτως πληθυσμού, επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός 

που έλαβε ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων. Επιλαχόντες 

είναι οι συνδυασμοί που έλαβαν έστω και μία έδρα.
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Οι συνδυασμοί αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του δημοτικού συμβουλίου.

β. Κατανομή εδρών επιλαχόντων συνδυασμών στα δημοτικά διαμερίσματα εφόσον ο 

επιτυχών συνδυασμός έλαβε ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

α. Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους 

επιλαχόντες συνδυασμούς πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το εκλογικό μέτρο είναι 

το πηλίκο του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα 

του Δήμου όλοι μαζί οι συνδυασμοί, εκτός του επιτυχόντα, διαιρούμενου με τον αριθμό των 

εδρών που αντιστοιχεί στα δύο πέμπτα (2/5), αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο 

για τα δημοτικά διαμερίσματα διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον 

πίνακα που ακολουθεί, παραλειπομένου του κλάσματος :

Συνολικός αριθμός εδρών 
Συμβουλίου Δημοτικού 

Διαμερίσματος

Έδρες του συνόλου της 
μειοψηφίας

Εκλογικό Μέτρο

15 6 εψσμ*
7

*εψβμ= έγκυρα ψηφοδέλτια συνόλου μειοψηφίας σε όλο το Δήμο (δηλ. τα έγκυρα ψηφοδέλτια όλων των συνδυασμών, εκτός του 
επιτυχόντα)

Πίνακας 1ζ

β. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε συνδυασμός υποψήφιου 

Δημάρχου σε όλα τα εκλογικά τμήματα του Δήμου διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. Ο κάθε 

συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. Εάν δεν 

προκύπτει ακέραιο πηλίκο, τότε ο συνδυασμός δεν καταλαμβάνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι λιγότεοες 

από τις προς διάθεση έδρες, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. Αυτή 

η διαδικασία ακολουθείται και όταν έχει μείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε επιλαχών συνδυασμός.
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• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι περισσότερες 

από τις προς διάθεση, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί, ταξινομούνται ανάλογα με το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο των εγκύρων ψηφοδελτίων. Οι πλεονάζουσες έδρες 

αφαιρούνται ανά μία από τους συνδυασμούς, όπως αυτοί έχουν ταξινομηθεί κατά τα 

παραπάνω.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο ή ειρηνοδικείο διενεργεί κλήρωση.

y. Κατανομή εδρών ε7τιτυχόντος και εταλαχόντων συνδυασμών σε δημοτικά 

διαμερίσματα εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός έλαβε ποσοστό πάνω από 60%

Όταν ένας συνδυασμός σε Δήμο συγκεντρώσει ποσοστό πάνω από 60%, τότε η κατανομή 

των εδρών, τόσο της πλειοψηφίας όσο και των επιλαχόντων συνδυασμών του συμβουλίου 

του δημοτικού διαμερίσματος γίνεται αναλογικά μεταξύ όλων των συνδυασμών που μετέχουν 

στις εκλογές. Πιο συγκεκριμένα:

ΐ. Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών του συμβουλίου του δημοτικού 

διαμερίσματος πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το εκλογικό μέτρο είναι το πηλίκο 

του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα του Δήμου 

όλοι μαζί οι συνδυασμοί, διαιρούμενου με τον συνολικό αριθμό των εδρών του συμβουλίου 

του δημοτικού διαμερίσματος, αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο 

διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί, 

παραλειπομένου τυχόν κλάσματος:

Συνολικός αριθμός εδρών 

Συμβουλίου Δημ. Διαμερίσματος

Εκλογικό Μέτρο

15 σεψ*

16

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψήφων όλων των συνδυασμών σε όλο το Δήμο (επιτυχόντος και επιλαχόντων)

Πίνακας 1η

ii. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό 

μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης 

αυτής. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή ο επιτυχών συνδυασμός μπορεί να λάβει
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αριθμό εδρών που ξεπερνά το ποσοστό των 3/5. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το 

εκλογικό μέτρο δεν παίρνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιτότερες από τις προς 

διάθεση έδρες, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα 

ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο της εκλογικής τους 

δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες κατανέμονται ανά μία 

στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. Αν υπάρχουν συνδυασμοί 

με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται κλήρωση από το αρμόδιο 

πρωτοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι περισσότερες από τις 

προς διάθεση, τότε η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

1.3 Κατανομή εδρών στα τοπικά συμβούλια

Τα τοπικά συμβούλια είναι τριμελή, πενταμελή και επταμελή ανάλογα με τον πληθυσμό 

των τοπικών διαμερισμάτων:

• Τριμελή είναι τα τοπικά συμβούλια των τοπικών διαμερισμάτων με πληθυσμό μέχρι

500 κατοίκους

• Πενταμελή είναι τα τοπικά συμβούλια των τοπικών διαμερισμάτων με πληθυσμό από

501 έως 2000 κατοίκους

• Επταμελή είναι τα τοπικά συμβούλια των τοπικών διαμερισμάτων με πληθυσμό 2001 

κατοίκους και άνω.

Σημειώνεται ότι στα τοπικά διαμερίσματα που είναι έδρες των Δήμων και έχουν 

πληθυσμό άνω των 1000 κατοίκων δεν εκλέγονται τοπικά συμβούλια.

Στις εκλογές για την ανάδειξη των τοπικών συμβουλίων η κατανομή των εδρών γίνεται σε 

κάθε τοπικό διαμέρισμα αναλογικά μεταξύ όλων των συνδυασμών που συμμετέχουν στις 

εκλογές και έχουν υποψήφιους για το τοπικό συμβούλιο, ανεξάρτητα αν ανήκουν στον
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επιτυχόντα ή στους ετπλαχόντες συνδυασμούς του Δήμου. Επομένως, για την ανάδειξη των 

μελών των τοπικών συμβουλίων δεν διενεργείται επαναληπτική ψηφοφορία.

Η κατανομή των εδρών για το τοπικό συμβούλιο σε κάθε τοπικό διαμέρισμα δεν γίνεται 

με το ίδιο σύστημα που γίνεται η κατανομή των εδρών στους συνδυασμούς σε όλη την 

εκλογική περιφέρεια του Δήμου, όπου δηλ. τα τρία πέμπτα (3/5) του συνόλου των εδρών του 

δημοτικού συμβουλίου καταλαμβάνει ο επιτυχών συνδυασμός και τα 2/5 αυτών 

κατανέμονται στους επιλαχόντες συνδυασμούς.

Η κατανομή των εδρών των τοπικών συμβούλων ακολουθεί την εξής διαδικασία σε κάθε 

τοπικό διαμέρισμα:

ΐ. Καταγράφονται όλοι οι συνδυασμοί που μετέχουν στις εκλογές στο συγκεκριμένο τοπικό 

διαμέρισμα.

ii. Βρίσκεται το εκλογικό μέτρο βάσει του παρακάτω τύπου:

(σύνολο εγκύρων ιι/τίΦοδελτίων όλων των συνδυασιιών του τοπ. ôiau/roc)

αριθμός εδρών τοπικού συμβουλίου + 1

Εάν από το πηλίκο της πιο πάνω διαίρεσης προκύπτει κλάσμα, τότε αυτό παραλείπεται.

iii. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό 

μέτρο. Κάθε συνδυασμός καταλαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο αυτής της 

διαίρεσης. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο δεν παίρνει έδρα.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται 

ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο της εκλογικής τους δύναμης. 

Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες κατανέμονται ανά μία στους 

συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διενεργείται 

κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι περισσότερες από τις 

προς διάθεση, τότε η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων συνδυασμών, 

το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.
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Περιπτώσεις ισοψηφίας και κατανομή εδρών

Οριακές περιπτώσεις ισοψηφίας είναι οι ακόλουθες:

□ Να έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί για το τοπικό συμβούλιο και να 

ισοψηφήσουν. Στην περίπτωση αυτή διενεργείται κλήρωση για την ανάδειξη του 

πλειοψηφήσαντος συνδυασμού από το οικείο πρωτοδικείο.

Η κατανομή των εδρών στην περίπτωση αυτή γίνεται ως ακολούθως:

Αριθμός μελών τοπικού 
συμβουλίου

Έδρες πλειοψηφήσαντος 
συνδυασμού

Έδρες επιλαχόντος συνδυασμού

7 4 3
5 3 2
3 2 1

Πίνακας 1θ

□ Να έχουν ανακηρυχθεί περισσότεροι από δύο συνδυασμοί για το τοπικό συμβούλ.ιο 

και να ισοψηφήσουν περισσότεροι από δύο. Στην περίπτωση αυτή διενεργείται κλήρωση για 

την ανάδειξη του πλειοψηφήσαντος συνδυασμού από το οικείο Πρωτοδικείο.

Η κατανομή των εδρών στην περίπτωση αυτή γίνεται ως ακολούθως:

Αριθμός μελών 
τοπικού συμβουλίου

Έδρες πλειοψηφήσαντος 
συνδυασμού

Έδρες πρώτου 
επιλαχόντος 
συνδυασμού

Έδρες
δεύτερου

επιλαχόντος
συνδυασμού

7 Πρόεδρο+ 2 2 2
5 Πρόεδρο+1 2 1
3 Πρόεδρο 1 1

Πίνακας h
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1.4 Εκλογή παρέδρων

Για κάθε τοπικό διαμέρισμα της Κοινότητας εκλέγεται Πάρεδρος. Στο τοπικό 

διαμέρισμα της έδρας της Κοινότητας δεν εκλέγεται Πάρεδρος.

Πάρεδροι εκλέγονται οι υποψήφιοι με τις περισσότερες ψήφους του πλειοψηφήσαντος 

στην Κοινότητα συνδυασμού.

Αν οι υποψήφιοι του ίδιου συνδυασμού ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση. 

Αν ο επιτυχών συνδυασμός δεν έχει υποψηφίους σε ένα συγκεκριμένο τοπικό διαμέρισμα, 

πάρεδρος εκλέγεται ο υποψήφιος του δεύτερου σε εκλογική δύναμη συνδυασμού της 

Κοινότητας.

2. Κατανομή εδρών τη δεύτερη Κυριακή 

2.1 Κατανομή εδρών Δημοτικών Συμβουλίων

Η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την δεύτερη Κυριακή στους Δήμους, εφόσον: 

α. κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει ποσοστό 42%, ή 

β. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό 42% ή 

γ. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό πάνω από 42%.

Κατά την επαναληπτική ψηφοφορία δεν εκλέγονται δημοτικοί σύμβουλοι, αλλά μόνο 

ο Δήμαρχος. Συνεπώς, δεν υπάρχει σταυροδοσία. Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος 

Δήμαρχος και ο συνδυασμός του που συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την 

απόλυτη πλειοψηφία ολόκληρου του αριθμού των εγκύρων ψηφοδελτίων (50% συν ένα). Εάν 

κατά την επαναληπτική ψηφοφορία υπάρξει ισοψηφία, τότε γίνεται κλήρωση από το αρμόδιο 

πρωτοδικείο για την ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού.

Ο τρόπος κατανομής των εδρών γίνεται σε δύο φάσεις, οι οποίες αποκαλούνται 

κατανομές, και έχουν ως ακολούθως:

α. Η πρώτη κατανομή, στην οποία διανέμονται αναλογικά οι μισές έδρες του δημοτικού 

συμβουλίου. Σε περίπτωση κλάσματος, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην αμέσως 

μεγαλύτερη μονάδα και

β. Η δεύτερη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι υπόλοιπες έδρες του δημοτικού 

συμβουλίου.

24



Επομένως, οι έδρες που αναλογούν στις κατανομές αυτές έχουν ως εξής:

Συνολικός αριθμός εδρών Δημοτικού 
Συμβουλίου

Έδρες Α’ Κατανομής Έδρες Β’ Κατανομής

13 7 6

17 9 8
21 11 10
27 14 13
33 17 16
37 19 18
41 21 20
45 23 22

Πίνακας Ιια

Στη συνέχεια φαίνεται πώς κατανέμονται οι έδρες που εμφανίζονται στον προηγούμενο 
πίνακα:

/. Έδρες πρώτης κατανομής:

-Βρίσκεται το εκλογικό μέτρο, βάσει του τύπου που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί:

Συνολικός αριθμός εδρών Δημοτικού 
Συμβουλίου

Έδρες α κατανομής Εκλογικό μέτρο

13 7 σεψ* ποώττκ Κυοιακτκ 
8

17 9 σεψ ποώττκ Κυοιακτκ 
10

21 11 σεψ ποώττκ Κ,υοιακτκ 
12

27 14 σεψ ποώττκ Κυοιακτκ 
15

33 17 σεψ ποώττκ Κυοιακτκ 
18

37 19 Σεψ ποώττκ Κυοιακτκ 
20

41 21 σεψ ποώττκ Κυοιακιίε 
22

45 23 σεψ ποώττκ Κυοιακτκ 
24

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών
Πίνακας Ιιβ

Το πηλίκο που προκύπτει από τον παραπάνω τύπο αποτελεί το εκλογικό μέτρο, 

παραλειπόμενου του τυχόν κλάσματος.

- Ö αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού της αρχικής ψηφοφορίας 

διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το
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ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο 

δεν καταλαμβάνει έδρα.

□ Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση έδρες της πρώτης κατανομής, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η κατανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

Αν έχει μείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο συνδυασμός 

που έχει καταλάβει τουλάχιστο μία έδρα και παρουσιάζει το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο 

υπόλοιπο.

ϋ  Έδρες δεύτερης κατανομής :

Στη δεύτερη κατανομή προσκυρώνονται στον επιτυχόντα συνδυασμό, και συγκεκριμένα 

στις έδρες που έχει πάρει από την πρώτη κατανομή, τόσες έδρες, όσες απαιτούνται μέχρι να 

συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών που αντιστοιχεί στα 3/5. Τυχόν εναπομένουσες έδρες 

προσκυρώνονται στο δεύτερο συνδυασμό που έλαβε μέρος στην επαναληπτική ψηφοφορία.

Στην περίπτωση που ο επιτυχών συνδυασμός πάρει λίγες έδρες στην πρώτη κατανομή, 

ώστε με τις έδρες της δεύτερης κατανομής να μην είναι δυνατή η συμπλήρωση των 3/5, τότε 

προσκυρώνονται σ’ αυτόν όλες οι έδρες τις δεύτερης κατανομής, χωρίς όμως να επέλθει 

κάποια μεταβολή στις έδρες που έχουν λάβει οι υπόλοιποι συνδυασμοί στην πρώτη 

κατανομή.

Οριακές περιπτώσεις ισοψηφίας

□ Εάν κατά την ψηφοφορία ισοψηφήσουν στην πρώτη θέση περισσότεροι από δύο 

συνδυασμοί, τότε στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν οι υποψήφιοι Δήμαρχοι όλων 

των συνδυασμών που ισοψήφησαν.
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□ Εάν κατά την ψηφοφορία ισοψηφήσουν στη δεύτερη θέση δύο ή περισσότεροι 

συνδυασμοί, τότε στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος Δήμαρχος του 

πρώτου σε αριθμό εγκύρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι υποψήφιοι Δήμαρχοι όλων 

των συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι 

διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 59 του ΔΚΚ, σε ό,τι αφορά την κατανομή 

των εδρών.

2.2 Κατανομή εδρών στα Δημοτικά Διαμερίσματα

Στην ανωτέρω περίπτωση 2.1 αναπτύξαμε τους λόγους, για τους οποίους μπορεί να 

πραγματοποιηθεί επαναληπτική εκλογή την δεύτερη Κυριακή .

Σε περίπτωση που ο Δήμος έχει δημοτικά διαμερίσματα, τότε ο τρόπος κατανομής των 

εδρών γίνεται σε δύο φάσεις, οι οποίες αποκαλούνται κατανομές, και έχουν ως ακολούθως: 

α. η πρώτη κατανομή, στην οποία διανέμονται αναλογικά οι μισές έδρες του συμβουλίου 

του δημοτικού διαμερίσματος. Σε περίπτωση κλάσματος, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην 

αμέσως μεγαλύτερη μονάδα και

β. η δεύτερη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι υπόλοιπες έδρες του συμβουλίου του 

δημοτικού διαμερίσματος.

Επομένως, οι έδρες που αναλογούν στις κατανομές αυτές έχουν ως εξής:

Συνολικός αριθμός εδρών 
Συμβουλίου Δημ. Διαμ/τος

Έδρες Α’ Κατανομής Έδρες Β’ Κατανομής

15 8 7

Πίνακας Ιιγ
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Στη συνέχεια φαίνεται πώς κατανέμονται οι έδρες που εμφανίζονται στον προηγούμενο 

πίνακα:

ι. Έδρες πρώτης κατανομής:

-Βρίσκεται το εκλογικό μέτρο, βάσει του τύπου που εμφανίζεται στον πίνακα που 

ακολουθεί:

Συνολικός αριθμός εδρών 
Συμβουλίου Δη μ. Διαμ/τος

Έ δρες Α 'Κ ατανομής Εκλογικό μέτρο

15 8 σε\ι/* ποώ τικ Κυοιακτκ 
9

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών

Πίνακας Ιιδ

Το πηλίκο που προκύπτει από τον παραπάνω τύπο αποτελεί το εκλογικό μέτρο, 

παραλειπόμενου του τυχόν κλάσματος.

- Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού υποψήφιου Δημάρχου σε όλα 

τα εκλογικά τμήματα του Δήμου της αρχικής ψηφοφορίας διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. Ο 

κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. 

Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο δεν καταλαμβάνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση έδρες της πρώτης κατανομής, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διενεργείται 

κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

Αν έχει μείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο συνδυασμός 

που έχει καταλάβει τουλάχιστο μία έδρα και παρουσιάζει το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο 

υπόλοιπο.
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i l  Έδρες δεύτερης κατανομής :

Στη δεύτερη κατανομή προσκυρώνονται στον επιτυχόντα συνδυασμό, και συγκεκριμένα 

στις έδρες που έχει πάρει από την πρώτη κατανομή, τόσες έδρες, όσες απαιτούνται μέχρι να 

συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών που αντιστοιχεί στα 3/5. Τυχόν εναπομένουσες έδρες 

προσκυρώνονται στο δεύτερο συνδυασμό που έλαβε μέρος στην επαναληπτική ψηφοφορία.

Στην περίπτωση που ο επιτυχών συνδυασμός πάρει λίγες έδρες στην πρώτη κατανομή, 

ώστε με τις έδρες της δεύτερης κατανομής να μην είναι δυνατή η συμπλήρωση των 3/5, τότε 

προσκυρώνονται σ’ αυτόν όλες οι έδρες τις δεύτερης κατανομής, χωρίς όμως να επέλθει 

κάποια μεταβολή στις έδρες που έχουν λάβει οι υπόλοιποι συνδυασμοί στην πρώτη 

κατανομή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ B’

T  A K T IK O I-A N  Α Π Λ Η  Ρ Ω Μ Α Τ ΙΚ Ο Ι ΣΥ Μ Β Ο Υ Λ Ο Ι 

1. Δημοτικοί- Κοινοτικοί Σύμβουλοι

Μετά την κατανομή των εδρών στον επιτυχόντα και στους επιλαχόντες συνδυασμούς, 

τακτικοί δημοτικοί ή κοινοτικοί σύμβουλοι εκλέγονται, από τους υποψήφιους καθενός 

συνδυασμού, με βάση την πρώτη ψηφοφορία και σύμφωνα με τους σταυρούς προτίμησης που 

έλαβε καθένας από αυτούς, κατά σειρά:

□ οι τυχόν υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι χωρίς σταυρό προτίμησης και στη συνέχεια

□ αυτοί που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους προτίμησης.

Οι υποψήφιοι Δήμαρχοι ή Πρόεδροι Κοινοτήτων των επιλαχόντων συνδυασμών 

θεωρούνται πρώτοι επιτυχόντες σύμβουλοι των συνδυασμών τους. Κατ'αναλογία και στην 

περίπτωση των επιλαχόντων ως δεύτεροι επιτυχόντες σύμβουλοι θεωρούνται τυχόν 

υποψήφιοι χωρίς σταυρό προτίμησης.

Οι λοιποί υποψήφιοι των συνδυασμών (επιτυχόντος και επιλαχόντων) είναι 

αναπλη ρωιιατικοί των τακτικών συμβούλων τους, με τη σειρά των ψήφων προτίμησης.

Αν οι υποψήφιοι του ίδιου συνδυασμού ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο, εάν πρόκειται για 

δημοτικούς συμβούλους, ή το ειρηνοδικείο, προκειμένου για κοινοτικούς, διενεργεί 

κλήρωση.

2. Σύμβουλοι Δημοτικών Διαμερισμάτων

Μετά την κατανομή των εδρών στον επιτυχόντα και στους επιλαχόντες συνδυασμούς, 

τακτικοί σύμβουλοι δημοτικών διαμερισμάτων, εκλέγονται κατά σειρά από τους 

συνδυασμούς των υποψηφίων Δημάρχων αυτοί που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους 

προτίμησης.

Οι λοιποί υποψήφιοι των συνδυασμών (επιτυχόντος και επιλαχόντων) είναι 

αναπληρωματικοί των τακτικών συμβούλων τους, με τη σειρά των ψήφων προτίμησης.

Σε κάθε περίπτωση ισοψηφίας το Πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.
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3. Τοπικοί Σύμβουλοι και Πάρεδροι

Τοπικοί σύμβουλοι και Πάρεδροι εκλέγονται, κατά σειρά, αυτοί που έλαβαν τις 

περισσότερες ψήφους προτίμησης μεταξύ των υποψηφίων καθενός συνδυασμού.

Οι λοιποί υποψήφιοι των συνδυασμών (επιτυχόντα και επιλαχόντων) είναι 

αναπληρωματικοί των τακτικών συμβούλων τους, με τη σειρά των ψήφων προτίμησης.

Σε κάθε περίπτωση ισοψηφίας το Πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

Πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου είναι ο υποψήφιος σύμβουλος του πλειοψηφήσαντος 

στο τοπικό διαμέρισμα συνδυασμού, δηλαδή εκείνου που έχει λάβει τις περισσότερες 

ψήφους. Σε περίπτωση ισοψηφίας πρόεδρος είναι αυτός που είναι γραμμένος πρώτος στην 

απόφαση της ανακήρυξης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ 
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ

Εάν υποψήφιος Δήμαρχος παραιτηθεί ή αποβιώσει πριν από την επαναληπτική 

ψηφοφορία, είναι δυνατή η αντικατάστασή του κατά τη διαδικασία που περιγράφεται στο 

άρθρο 60 ΔΚΚ.

Οι χρονικές προθεσμίες που προβλέπονται για τη διαδικασία αυτή είναι περιορισμένες, 

αφού και ο χρόνος για τις επαναληπτικές εκλογές είναι καθορισμένος. Έτσι, η παραίτηση του 

υποψήφιου Δημάρχου επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή ή παραδίδεται με απόδειξη στον 

πρόεδρο του Πρωτοδικείου μέχρι τη 12η ώρα βραδινή της τέταρτης 

μέρας μετά τις εκλογές.

Αμέσως συγκαλούνται οι υποψήφιοι του συνδυασμού του παραιτηθέντος Δημάρχου και 

δηλώνουν νέο υποψήφιο Δήμαρχο. Δεν είναι αναγκαστικό αυτός να είναι μεταξύ των 

υποψηφίων συμβούλων, αλλά εάν τυχόν κάποιος υποψήφιος σύμβουλος δηλωθεί ως 

υποψήφιος Δήμαρχος, τότε η θέση του ως συμβούλου στο ψηφοδέλτιο μένει κενή και δεν 

συμπληρώνεται. Η δήλωση για το νέο υποψήφιο Δήμαρχο επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή 

ή παραδίδεται με απόδειξη στον πρόεδρο του Πρωτοδικείου μέχρι την 12η ώρα βραδινή της 

πέμπτης μέρας μετά τις εκλογές. Εάν δεν υποβληθεί δήλωση, μέχρι την ημερομηνία αυτή, 

τότε δεν ανακηρύσσεται κανένας υποψήφιος και εκλέγεται Δήμαρχος ο σύμβουλος του 

επιτυχόντος συνδυασμού που θα λάβει τις περισσότερες ψήφους προτίμησης. Η ανακήρυξη, 

δε, του νέου υποψήφιου Δημάρχου μπορεί να γίνει ακόμη και την έκτη μέρα μετά τις 

εκλογές.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'

Ποσόστωση υποψηφίων από τα δύο ούλα

Κάθε συνδυασμός πρέπει να συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιό του υποψήφιους 

δημοτικούς ή κοινοτικούς συμβούλους, συμβούλους δημοτικού διαμερίσματος και τοπικούς 

συμβούλους από κάθε φύλο (άνδρες -  γυναίκες) σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο με το ένα τρίτο 

(1/3) του αριθμού των υποψηφίων συμβούλων2. Τυχόν δεκαδικός αριθμός στρογγυλοποιείται 

στην επόμενη ακέραιη μονάδα, εφόσον το κλάσμα είναι ίσο με μισό της μονάδας και άνω. 

Εξυπακούεται ότι ο αριθμός αυτός δεν απαγορεύεται να είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό 

που αντιστοιχεί στο 1/3.

Ο συνολικός αριθμός των υποψηφίων από τα δύο φύλα κάθε συνδυασμού που 

αντιστοιχεί στο 1/3 υπολογίζεται ως εξής:

• Υπολογίζεται πρώτα το ένα τρίτο (1/3) του συνολικού αριθμού των δημοτικών ή 

κοινοτικών συμβούλων που εκλέγει ο κάθε Δήμος ή Κοινότητα, και όχι του αριθμού των 

υποψηφίων δημοτικών ή κοινοτικών συμβούλων του συνδυασμού.

Ο πίνακας που ακολουθεί μας δίνει το 1/3 που αντιστοιχεί για τον υπολογισμό της 

ποσόστωσης στα Δημοτικά ή τα Κοινοτικά Συμβούλια που εκλέγονται στους Δήμους ή τις 

Κοινότητες. Έτσι έχουμε:

Δ Η Μ Ο Ι Κ Ο Ι Ν Ο Τ Η Τ Ε Σ
Δημοτικοί Σύμβουλοι 

που εκλέγονται
1/3

για τον υπολογισμό της 
ποσόστωσης

Κοινοτικοί 
Σύμβουλοι που 

εκλέγονται

1/3
για τον υπολογισμό 

της ποσόστωσης
13 4 9 3
17 6 11 4
21 7
27 9
33 11
37 12
41 14
45 15

Πίνακας 1“

• Στη συνέχεια, υπολογίζεται το ένα τρίτο (1/3) που αντιστοιχεί στον αριθμό των 

συμβούλων κάθε δημοτικού διαμερίσματος ή τοπικού συμβουλίου, ως εξής:

2 Αν μετά την ανακήρυξη και τη συμμετοχή του συνδυασμού στις εκλογές, ακυρωθεί η ανακήρυξη υποψηφίου ή η εκλογή συμβούλου και έτσι ελαττωθεί το 

νόμιμο ποσοστό υποψηφίων ή συμβούλων από τα δύο φύλα, η δήλωση κατάρτισης του συνδυασμού δεν καθίσταται απαράδεκτη (ΣτΕ 3353/ 2004).
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ο Στους Δήμους που διαιρούνται σε δημοτικά διαμερίσματα υπολογίζουμε το 1/3 
του αριθμού των συμβούλων που εκλέγονται σε κάθε ένα από αυτά3, δηλ. 5. 

ο Στους Δήμους που αποτελούνται από τοπικά διαμερίσματα υπολογίζουμε το 1/3 
του συνολικού αριθμού των υποψηφίων τοπικών συμβούλων που δηλώνει ο κάθε 

συνδυασμός για όλα τα τοπικά διαμερίσματα.

• Τέλος, προστίθεται ο αριθμός που προκύπτει από κάθε κατηγορία συμβούλων, 

σύμφωνα με τα ανωτέρω. Το σύνολο αυτό αποτελεί την ποσόστωση των δύο φύλων για όλο 

το ψηφοδέλτιο και κατανέμεται στο ψηφοδέλτιο χωρίς κανένα περιορισμό. Δηλ., είναι δυνατό 

να δηλωθούν είτε όλοι στο δημοτικό συμβούλιο, είτε εν μέρει σε αυτό και εν μέρει στα 

τοπικά, είτε όλοι μόνο στα συμβούλια δημοτικού διαμερίσματος κλπ.

3 Σύμφωνα με το άρθρο 21 nop. 2 ΔΚΚ εκλέγονται 15 σύμβουλοι σε κάθε δημοτικό διαμέρισμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ E

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 4

I. Ο δήμαρχος προασπίζει τα τοπικά συμφέροντα και ασκεί τα καθήκοντα του με 

γνώμονα τη διασφάλιση της ενότητας της τοπικής κοινωνίας.

Ειδικότερα, ο δήμαρχος :

1. Εκπροσωπεί το Δήμο στα δικαστήρια και σε κάθε δημόσια αρχή.

2. Εκτελεί τις αποφάσεις του δημοτικού συμβουλίου και της δημαρχιακής επιτροπής.

3. Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών του Δήμου και τις διευθύνει.

4. Είναι προϊστάμενος όλου του προσωπικού του Δήμου και εκδίδει τις πράξεις που 

προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για διορισμό, τις κάθε είδους υπηρεσιακές 

μεταβολές και την άσκηση πειθαρχικού ελέγχου.

5. Συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηματικά εντάλματα 

πληρωμής δαπανών, οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί από την αρμόδια υπηρεσία του 

Δήμου.

6. Υπογράφει συμβάσεις που συνάπτει ο Δήμος.

7. Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής και οικογενειακής κατάστασης των δημοτών.

8. Εκδίδει τη βεβαίωση μόνιμης κατοικίας.

9. Απαντά εγγράφως ή προφορικώς, στα ερωτήματα που του υποβάλλουν τα μέλη 

του δημοτικού συμβουλίου μέσα σε έναν (1) μήνα.

II. Όταν δημιουργείται άμεσος και προφανής κίνδυνος ή απειλείται ζημιά των δημοτικών 

συμφερόντων από την αναβολή, ο δήμαρχος μπορεί να λάβει μέτρα για θέματα που 

ανήκουν στην αρμοδιότητα της δημαρχιακής επιτροπής. Στην περίπτωση αυτή οφείλει 

να υποβάλει προς έγκριση τη σχετική απόφασή του κατά την πρώτη συνεδρίαση της 

δημαρχιακής επιτροπής.

III. Σε περίπτωση που το δημοτικό συμβούλιο διαπιστώσει ότι τα συμφέροντα του 

δημάρχου συγκρούονται με τα συμφέροντα του Δήμου, τα καθήκοντα του δημάρχου 

τα ασκεί ο αντιδήμαρχος ή σύμβουλος του επιτυχόντος συνδυασμού που ορίζεται από 

το δημοτικό συμβούλιο.( Η παράβαση αυτής της υποχρέωσης συνιστά πειθαρχικό 

αδίκημα ).

4 Κώδικάς Δήμων και Κοινοτήτων άρθρ.86, 2006
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IV. Ο δήμαρχος δεν ευθύνεται αστικά, ποινικά και πειθαρχικά για την εκτέλεση και μόνο 

των αποφάσεων του δημοτικού συμβουλίου και της δημαρχιακής επιτροπής, εφόσον 

αυτές έχουν ακυρωθεί, ανακληθεί ή ανασταλεί.

V. Ο δήμαρχος δεν θεωρείται υπόλογος κατά την έννοια του άρθρου 25 του π.δ. 

774/1980 (ΦΕΚ 189 Α'), όπως ισχύει και σε βάρος του επιτρέπεται καταλογισμός 

μόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.
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ΑΝΑΔΕΙ-Η ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

1. ΓΕΝΙΚΑ

Με5 το V. 3434/2006 (Α'21) αλλάζει το εκλογικό σύστημα για την εκλογή των αρχών της 

δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης. Σε όλες τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και σε όλες τις 

Ενιαίες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που πλειοψήφησε 

με ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων. Αν κανένας 

συνδυασμός δεν συγκεντρώσει αυτήν την πλειοψηφία, τότε η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται 

την επόμενη Κυριακή μεταξύ των υποψηφίων Νομαρχών ή των Προέδρων των Ενιαίων 

Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων των δυο συνδυασμών που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους. 

Επανάληψη της ψηφοφορίας έχουμε και στην περίπτωση που δύο από τους 

ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν συγκεντρώνοντας ποσοστό 42% και πάνω.

Η εκλογή για την ανάδειξη των αρχών της δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης από την 

πρώτη Κυριακή αποσκοπεί στην εξάλειψη φαινομένων που έχουν κατά καιρούς παρατηρηθεί, 

όπως η σύναψη ευκαιριακών συμμαχιών, που όπως έχει δείξει η εμπειρία δεν εξυπηρετούν 

πάντοτε την πρόοδο των τοπικών υποθέσεων και τη σταθερότητα της διοίκησης αυτών, ούτε 

επιτρέπουν τη διαμόρφωση σαφούς και εκ των προτέρων γνωστού προγραμματικού λόγου. 

Παράλληλα, με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η ύπαρξη ισχυρών ΟΤΑ ενόψει του 

αναβαθμισμένου θεσμικού ρόλου που πρόκειται να διαδραματίσουν στο άμεσο μέλλον, 

συνεκτιμωμένου του ρόλου τους και ενόψει του Δ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Άλλωστε 

το ποσοστό αυτό δεν απαγορεύει τη σύναψη συμμαχιών που στηρίζονται σε ενιαίο 

προγραμματικό λόγο.

Τέλος, επισημαίνεται, ότι ρητώς για τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου, τα λευκά 

ψηφοδέλτια δεν προσμετρώνται στα έγκυρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 

3434/ 2006.

5 Εγκύκλιος για τη διενέργεια των εκλογών, 2006
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ A

ΕΚΛΟΓΗ ΑΡΧΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ

1. Κατανομή εδρών από την πρώτη ψηφοφορία

1.1 Κατανομή εδρών στις Ενιαίες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις

α. Κατανομή εδρών επιτνχόντος συνδυασμού σε ενιαίες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις με 

ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

Ο υπολογισμός των 3/5 των εδρών που ανήκουν στον επιτυχόντα συνδυασμό και των 2/5 

των εδρών που κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον αριθμό των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς, γίνεται χωριστά για κάθε Νομαρχιακό 

Διαμέρισμα, ανάλογα με τον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε 

συνδυασμός σε ολόκληρη την περιφέρεια της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Έτσι, οι 

έδρες που λαμβάνει ο πρώτος συνδυασμός, καθώς και το σύνολο των συνδυασμών της 

μειοψηφίας, διαμορφώνονται σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί. Τονίζεται ότι για την 

κατανομή των εδρών και τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν 

προσμετρώνται στα έγκυρα6

ΕΝΑ σύνολο
μ ελώ ν

ΝΣ

νομαρχιακά
διαμερίσματα

αριθμός 
μελών ΝΣ

Νομαρχιακοί 
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από 
την πλειοψηφία

Νομαρχιακοί 
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από 
τη μειοψηφία

Αθηνών-
Πειραιώς 74

Αθηνών 37 23 14
Πειραιώς 37 23 14

Έβρου-
Ροδόπης

50 Έβρου 25 15 10
Ροδόπης 25 15 10

Δράμας-
Καβάλας-

Ξάνθης

75 Δράμας 25 15 10
Καβάλας 25 15 10
Ξάνθης 25 15 10

Πίνακας Ια

6 Αρθρο 1 του ν. 3434/2006 (Α’ 21)
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Σε όλες τις ΕΝΑ, ανεξαρτήτως πληθυσμού, επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που έλαβε 

ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων σε ολόκληρη την 

περιφέρεια της Ενιαίας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Επιλαχόντες είναι οι συνδυασμοί 

που έλαβαν έστω και μία έδρα. Οι συνδυασμοί αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του 

νομαρχιακού συμβουλίου.

β. Κατανομή εδρών επιλαχόντων συνδυασμών σε ΕΝΑ εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός έλαβε 

ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

α. Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους επιλαχόντες 

συνδυασμούς, πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το σύνολο των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβαν όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές σε 

ολόκληρη την περιφέρεια της ΕΝΑ, εκτός από τον επιτυχόντα, διαιρείται με τον αριθμό των 

εδρών του νομαρχιακού διαμερίσματος που αντιστοιχεί στα 2/5 αυξημένο κατά μία μονάδα. 

Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπομένου του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό μέτρο. 

Έτσι, το εκλογικό μέτρο για τις Ενιαίες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις διαμορφώνεται
*7

σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί :
σ υ ν ο λ ι κ ό ς  α ρ ι θ μ ό ς  εδ ρώ ν ΝΔ ε κ λ ο γ ι κ ό  μ έ τ ρ ο

25 ειι/σιιΐΐ

37 εψσμ15

*εψσμ= έγκυρα ψηφοδέλτια συνόλου μειοψηφίας ολόκληρης της περιφέρειας της ΕΝΑ (δηλ. τα έγκυρα ψηφοδέλτια όλων των 

συνδυασμών, εκτός του επιτυχόντα)

Πίνακας 1β

β. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού σε ολόκληρη την περιφέρεια της 

ΕΝΑ διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες σε κάθε 

νομαρχιακό διαμέρισμα, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. Εάν δεν προκύπτει 

ακέραιο πηλίκο, τότε ο συνδυασμός δεν καταλαμβάνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι λιγότερες 

από τις προς διάθεση έδρες, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 7

7 Αρθρο 33 του Κ.ΝΑ, όπως ισχύει (άρθρο 9 παρ. 2-9 του ν. 2218/1994) & 116 του ΚΝΑ
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της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. 

Αυτή η διαδικασία ακολουθείται και όταν έχει απομείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε επιλαχών συνδυασμός.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι 

περισσότερες από τις προς διάθεση, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί, ταξινομούνται 

ανάλογα με το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο των εγκύρων ψηφοδελτίων. Οι πλεονάζουσες 

έδρες αφαιρούνται ανά μία από τους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα 

παραπάνω.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

γ. Κατανομή εδρών επιτυχόντος και επιλαχόντων συνδυασμών εφόσον ο ετατυχών συνδυασμός 

έλαβε ποσοστό πάνω από 60%

Όταν ένας συνδυασμός σε ΕΝΑ συγκεντρώσει ποσοστό πάνω από 60%, τότε η 

κατανομή των εδρών, τόσο της πλειοψηφίας όσο και των επιλαχόντων συνδυασμών, γίνεται 

αναλογικά μεταξύ όλων των συνδυασμών που μετέχουν στις εκλογές. Πιο συγκεκριμένα:

Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών του νομαρχιακού συμβουλίου 

πρέπει να υπολογιστεί το εκλογικό μέτρο. Αυτό υπολογίζεται χωριστά για κάθε 

Νομαρχιακό Διαμέρισμα, και προκύπτει από το σύνολο των εγκύρων ψηφοδελτίων που 

έλαβαν όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές σε ολόκληρη την περιφέρεια 

της ΕΝΑ, που διαιρείται με τον αριθμό των εδρών του νομαρχιακού διαμερίσματος 

αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπομένου του κλάσματος, 

αποτελεί το εκλογικό μέτρο. Έτσι, το εκλογικό μέτρο για τις ΕΝΑ διαμορφώνεται σύμφωνα 

με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί:
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συνολικός αριθμός εδρών 
ΝΣ

κάθε Νομαρχιακού Διαμερίσματος
Εκλογικό Μέτρο

σεψ

25 26

σεψ

37 38

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών σε ολόκληρη την περιφέρεια της ΕΝΑ

Πίνακας 1γ

Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού σε ολόκληρη την περιφέρεια 

της ΕΝΑ διαιρείται με το εκλογικό μέτρο, κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο το 

ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή ο επιτυχών 

συνδυασμός μπορεί να λάβει αριθμό εδρών, σε κάθε νομαρχιακό διαμέρισμα, που ξεπερνά 

τα 3/5. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο δεν παίρνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση έδρες, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα 

ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο της εκλογικής τους 

δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες κατανέμονται ανά μία 

στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι περισσότερες από τις 

προς διάθεση, τότε η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο εγκύρων ψηφοδελτίων.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

δ. Κατανομή εδρών νομαρχιακού συμβουλίου σε περίπτωση ανακήρυξης ενός μόνο 

συνδυασμού

Εάν έχει ανακηρυχθεί μόνο ένας συνδυασμός υποψηφίων, τότε όλες οι έδρες του 

νομαρχιακού συμβουλίου κατανέμονται στον συνδυασμό αυτό. Οι υποψήφιοι ταξινομούνται
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ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων που έχουν συγκεντρώσει και καταλαμβάνουν αντίστοιχα 

τις θέσεις του νομαρχιακού συμβουλίου. Όσοι δεν καταλάβουν θέση κατά τα προηγούμενα, 

εκλέγονται αναπληρωματικοί κατά την ίδια σειρά.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή δεν υπολογίζεται εκλογικό μέτρο, ούτε 

λαμβάνεται υπόψη το ποσοστό ψήφων που έχει συγκεντρώσει ο συνδυασμός.

ε. Περιπτώσεις ισοψηφίας συνδυασμών

Οριακή περίπτωση ισοψηφίας μπορεί να είναι η ακόλουθη8 9:

Να έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και να ισοψηφήσουν, οπότε το 

Πρωτοδικείο, ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού, και η κατανομή 

των εδρών ακολουθεί την ίδια διαδικασία που περιγράφηκε ανωτέρω υπό α.

1.2 Κατανομή εδρών στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις

α. Κατανομή εδρών επιτυχόντος συνδυασμού σε ΝΑ με ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι 

και 60%

Από το σύνολο των εδρών των Νομαρχιακών Συμβουλίων τα 3/5 ανήκουν στον 

επιτυχόντα συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον αριθμό 

των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς. Έτσι, οι έδρες που λαμβάνει ο 

πρώτος συνδυασμός, καθώς και το σύνολο των συνδυασμών της μειοψηφίας, 

διαμορφώνονται σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί. Τονίζεται ότι για την κατανομή

των εδρών και τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν
, , 9προσμετρωνται στα έγκυρα .

Για την κατανομή των εδρών λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός των μελών του 

νομαρχιακού συμβουλίου, όπως αυτός προκύπτει από τον πληθυσμό της κάθε 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης10.

8 Αρθρο 33 του ΚΝΑ, όπως ισχύει (άρθρο 9 παρ. 2-9 του ν. 2218/1994)

9 Άρθρο 1 ν. 3434/2006 (Α’ 21)
10 Άρθρο 14 παρ. 1 & 2 του ΚΝΑ
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Έτσι, έχουμε:

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
(πληθυσμός)

Αριθμός μελών 
ΝΣ

νομαρχιακοί 
σύμβουλοι που 
εκλέγονται από 
την π λειοψηφία

νομαρχιακοί 
σύμβουλοι που 
εκλέγονται από 
τη μειοψηφία

Έως και 100.000 21 13 8
100.001-150.000 25 15 10
150.001-200.000 31 19 12
200.001 και άνω 37 23 14
Κατ'εξαίρεση

ΝΑ Δωδεκάνησου 41 25 16
ΝΑ Κυκλάδων 43 26 17

Πίνακας 1δ

Σε όλες τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, ανεξαρτήτως πληθυσμού, επιτυχών θεωρείται 

ο συνδυασμός που έλαβε ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων 

ψηφοδελτίων. Επιλαχόντες είναι οι συνδυασμοί που έλαβαν έστω και μία έδρα. Οι 

συνδυασμοί αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του νομαρχιακού συμβουλίου.

β. Κατανομή εδρών επιλαχόντων συνδυασμών σε ΝΑ εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός έλαβε 

ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

α. Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους επιλαχόντες 

συνδυασμούς, πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το σύνολο των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβαν όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές σε 

ολόκληρη την περιφέρεια της ΝΑ, εκτός από τον επιτυχόντα, διαιρείται με τον αριθμό των 

εδρών του νομαρχιακού συμβουλίου της ΝΑ, που αντιστοιχεί στα 2/5, αυξημένο κατά μία 

μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπόμενου του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό 

μέτρο. Έτσι, το εκλογικό μέτρο για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις διαμορφώνεται 

σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί11:

11 Άρθρο 33 του ΚΝΑ, όπως ισχύει (άρθρο 9 παρ. 2-9 του ν. 2218/1994) & 116 του ΚΝΑ
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συνολικός αριθμός εδρών ΝΣ εκλογικό μέτρο

21 εψσμ*
9

25 εψσμ
11

εψσμ
31 13

37 εψσμ
15

41
εψσμ

17

43 εψσμ
18

*εψσμ= έγκυρα ψηφοδέλτια συνόλου μειοψηφίας (δηλ. τα έγκυρα ψηφοδέλτια όλων των συνδυασμών, εκτός του επιτυχόντα)

Πίνακας 1ε

β. Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. 

Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης 

αυτής. Εάν δεν προκύπτει ακέραιο πηλίκο, τότε ο συνδυασμός δεν καταλαμβάνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι λιτότερες 

από τις προς διάθεση έδρες, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω. 

Αυτή η διαδικασία ακολουθείται και όταν έχει απομείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε επιλαχών συνδυασμός.
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• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι επιλαχόντες συνδυασμοί είναι 

περισσότερες από τις προς διάθεση, τότε οι επιλαχόντες συνδυασμοί, ταξινομούνται 

ανάλογα με το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο των εγκύρων ψηφοδελτίων. Οι πλεονάζουσες 

έδρες αφαιρούνται ανά μία από τους συνδυασμούς, όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα 

παραπάνω.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

γ. Κατανομή εδρών επιτυχόντος και επιλαχόντων συνδυασμών εφόσον ο επιτυχών συνδυασμός 

έλαβε ποσοστό πάνω από 60%.

Όταν ένας συνδυασμός σε ΝΑ συγκεντρώσει ποσοστό πάνω από 60%, τότε η κατανομή 

των εδρών, τόσο της πλειοψηφίας όσο και των επιλαχόντων συνδυασμών γίνεται αναλογικά 

μεταξύ όλων των συνδυασμών που μετέχουν στις εκλογές. Πιο συγκεκριμένα:

Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών του νομαρχιακού συμβουλίου 

πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Αυτό προκύπτει από το σύνολο των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβαν όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές σε 

ολόκληρη την περιφέρεια της ΝΑ, που διαιρείται με τον αριθμό των εδρών του νομαρχιακού 

συμβουλίου της ΝΑ αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπόμενου 

του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό μέτρο. Έτσι, το εκλογικό μέτρο για τις λοιπές ΝΑ 

διαμορφώνεται σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί :

12 Άρθρο 33 του ΚΝΑ, όπως ισχύει (άρθρο 9 παρ. 2-9 του ν.2218/1994)
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Συνολικός αριθμός εδρών 
ΝΣ

Εκλογικό Μέτρο

21 σεψ*
22

25 σεψ
26

σεψ

31 32

37 σεψ
38

41 σεψ
42

43 σεψ
44

*<τ(:ψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών
Πίνακας Ιστ

Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται με το εκλογικό 

μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της 

διαίρεσης αυτής. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή ο επιτυχών συνδυασμός μπορεί να

λάβει αριθμό εδρών που ξεπερνά το ποσοστό των 3/5. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το 
εκλογικό μέτρο δεν παίρνει έδρα.

- Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότεμες από τις προς 

διάθεση έδρες, ιστέ οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μια έδρα 
ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο της εκλογικής τους 
δύνα§ ? t ic  Ακολουθεί - Τ ^ ν  ™ ττο ? ! gw Q i>ν n i  Q ' t t q ì c t  ν (χ τ π ν .£ |  ! QVTH1 ( E V Q L  U.1Q,

Γ τ τ π ΐίΓ  miviïnncmnùr nnrnr p v r m v  rnFivnimOri κητή τη πη η η πηχτά■ ψ ’" '  » - Î5 “ /w V I I Γ

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητοον υπολοίπων διενεργείται 

κλύοωσυ.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

47



• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι περισσότερες από τις 

προς διάθεση, τότε η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων.

Εάν υπάρξει ίσος αριθμός εγκύρων ψηφοδελτίων μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

συνδυασμών, το αρμόδιο πρωτοδικείο διενεργεί κλήρωση.

0. Κατανομή εδρών νομαρχιακού συμβουλίου σε περίπτωση ανακήρυξης ενός μόνο 

συνδυασμού

Εάν έχει ανακηρυχθεί μόνο ένας συνδυασμός υποψηφίων, τότε όλες οι έδρες του 

νομαρχιακού συμβουλίου κατανέμονται στον συνδυασμό αυτό. Οι υποψήφιοι ταξινομούνται

ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων που έχουν συγκεντρώσει και καταλαμβάνουν αντίστοιχα 
T ir  ftp .fT p .ir  του νο ιιππ νιοκού  min Ron* ίου Ο ποί δρν καταλάβουν Ορου κατά τα τταου-νούιιρνα
— ~ D --------------- J   -  I Γ r u  —  Γ-1  '    —  ------------------------1  -------------1   —  I ' I I  Γ ' ?

εκλέγονται αναπληρωματικοί κατά την ίδια σειρά.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση αυτή δεν υπολογίζεται εκλογικό μέτρο, ούτε 

λαμβάνεται υπόψη το ποσοστό ψήφων που έχει συγκεντρώσει ο συνδυασμός.

ε. Περιπτώσεις ισοψηφίας συνδυασμών

Οριακή περίπτωση ισοψηφίας μπορεί να είναι η ακόλουθη :

Να έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και να ισοψηφήσουν, οπότε το 

Πρωτοδικείο, ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού, και η κατανομή 

των εδρών ακολουθεί την ίδια διαδικασία που περιγράφηκε ανωτέρω υπό α.

Π Άρθρο 33 του ΚΝΑ. όπως ισχύει (άρθρο 9 παρ. 2-9 του ν.2218/1994)
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1.3 Εκπροσώπηση νησιωτικών πρώην Επαρχιών

Κάθε νησιωτική πρώην επαρχία εκπροσωπείται υποχρεωτικά στο νομαρχιακό 

συμβούλιο των ΝΑ και των ΝΑ με έναν τουλάχιστον νομαρχιακό σύμβουλο.14

Όταν ορισμένες νησιωτικές πρώην επαρχίες δεν εκπροσωπούνται στη ΝΑ εξαιτίας της 

κατανομής των εδρών, τότε εκλέγεται ο πρώτος σε σταυρούς προτίμησης υποψήφιος της 

νησιωτικής πρώην επαρχίας από τον επιτυχόντα συνδυασμό και αναπληρωματικός ο αμέσως 

επόμενος. Στην περίπτωση αυτή δεν εκλέγεται ο τελευταίος σε σταυρούς προτίμησης 

υποψήφιος του ίδιου συνδυασμοί) που δεν είναι υποψήφιος νησιωτικής πρώην επαρχίας. Η 

ίδια διαδικασία εφαρμόζεται διαδοχικά μέχρι τη συμπλήρωση ενός τουλάχιστον 

εκλεγόμενου συμβούλου για κάθε νησιωτική πρώην επαρχία.

Όταν νησιωτικές πρώην επαρχίες εκλέγουν ίσο αριθμό συμβούλων ενεργείται κλήρωση.

1.4 Εκπροσώπηση Επαρχείων

Οι εκπρόσωποι των Επαρχείων στα νομαρχιακά συμβούλια είναι νομαρχιακοί σύμβουλοι 

και συγχρόνως συγκροτούν και τα επαρχιακά συμβούλια.

Πρόεδρος του Επαρχιακού Συμβουλίου είναι ο πρώτος σε σταυρούς προτίμησης 

νομαρχιακός σύμβουλος του Επαρχείου από τον επιτυχόντα συνδυασμό, ο οποίος φέρει 

τον τίτλο του Επάρχου.

Από το σύνολο των εδρών του επαρχιακού συμβουλίου τα 3/5 ανήκουν στον επιτυχόντα 

συνδυασμό και τα 2/5 στον επιλαχόντα.

Έτσι έχουμε:

Επαρχιακά Συμβούλια 
Πληθυσμός

αριθμός μελών 
Επαρχιακού 
Συμβουλίου

έδρες
πλειοψηφίας

έδρες
μειοψηφίας

Έως και 5.000 3 2 1
5.001-20.000 5 3 2

20.001 και άνω 7 5 2
Πίνακας 1ζ

Η κατανομή των εδρών του Επαρχείου μεταξύ των επιλαχόντων συνδυασμών γίνεται 

ανάλογα με το συνολικό αριθμό των εδρών που καταλαμβάνει κάθε συνδυασμός στη ΝΑ.

14 Άρθρο 34 του ΚΝΑ, όπως ισχύει
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Σε περίπτωση ισοψηφίας κατά την αναλογική αυτή κατανομή ενεργείται κλήρωση.

2. Κατανομή εδρών τη δεύτερη Κυριακή

2.1 Κατανομή εδρών ΝΣ νομαρχιακών διαμερισμάτων των ΕΝΑ

Η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την δεύτερη Κυριακή στις ΕΝΑ εφόσον: 

α. κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει ποσοστό 42%, ή 

β. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό 42% ή 

γ. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό πάνω από 42%. 

Κατά την επαναληπτική ψηφοφορία δεν εκλέγονται νομαρχιακοί σύμβουλοι, αλλά μόνο ο 

Πρόεδρος της Ενιαίας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και οι Νομάρχες. Συνεπώς, δεν υπάρχει 

σταυροδοσία. Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος Πρόεδρος και οι Νομάρχες και ο 

συνδυασμός τους που συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη 

πλειοψηφία ολόκληρου του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων (50% συν ένα). Εάν κατά 

την επαναληπτική ψηφοφορία υπάρξει ισοψηφία, τότε γίνεται κλήρωση από το αρμόδιο 

πρωτοδικείο για την ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού.

Ο τρόπος κατανομής των εδρών γίνεται σε δύο φάσεις, οι οποίες αποκαλούνται 

κατανομές, και έχουν ως ακολούθως:

α. η πρώτη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι μισές έδρες του νομαρχιακού 

συμβουλίου του κάθε ΝΑ χωριστά. Σε περίπτωση κλάσματος, τότε αυτό στρογγυλοποιείται

στην αμέσως μεγαλύτερη μονάδα και

β. η δεύτερη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι υπόλοιπες έδρες του νομαρχιακού 

συμβουλίου του κάθε ΝΔ χωριστά.

Επομένως, οι έδρες που αναλογούν στις κατανομές αυτές έχουν ως εξής:

συνολικός αριθμός εδρών 
ΝΣ

Νομαρχιακού Διαμερίσματος

έδρες α’ κατανομής έδρες β’ κατανομής

25 13 12
37 19 18

Πίνακας 1θ

Στη συνέχεια φαίνεται πώς κατανέμονται οι έδρες που εμφανίζονται στον προηγούμενο 
πίνακα:

L Έδρες πρώτης κατανομής:
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-Βρίσκεται το εκλογικό μέτρο, βάσει του τύπου που εμφανίζεται στον πίνακα που 
ακολουθεί:

συνολικός αριθμός εδρών ΝΣ Νομαρχιακού 
Διαμερίσματος

έδρες α’ κατανομής εκλογικό μέτρο

25 13 σεψ πρώτης Κυριακής 
14

37 19 σεψ πρώτης Κυριακής 
20

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων ολόκληρης της Ενιαίας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Πίνακας 1ν

Το πηλίκο που προκύπτει από τον παραπάνω τύπο αποτελεί το εκλογικό μέτρο, 

παραλειπόμενου του τυχόν κλάσματος.

- Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού υποψήφιου Προέδρου Ενιαίας 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης σε όλα τα εκλογικά τμήματα ολόκληρης της περιφέρειας της 

Ενιαίας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της αρχικής ψηφοφορίας διαιρείται με το εκλογικό 

μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το ακέραιο πηλίκο της 

διαίρεσης αυτής. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο δεν καταλαμβάνει 

έδρα.

Έτσι προκύπτουν οι έδρες που καταλαμβάνει κάθε συνδυασμός σε καθένα ΝΔ από την 

πρώτη κατανομή.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση έδρες της πρώτης κατανομής, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

Αν έχει μείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο συνδυασμός 

που έχει καταλάβει τουλάχιστο μία έδρα και παρουσιάζει το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο 

υπόλοιπο.
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ii. Έδρες δεύτερης κατανομής :

Στη δεύτερη κατανομή προσκυρώνονται στον επιτυχόντα συνδυασμό, και συγκεκριμένα 

στις έδρες που έχει πάρει από την πρώτη κατανομή, τόσες έδρες, όσες απαιτούνται μέχρι να 

συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών που αντιστοιχεί στα 3/5, για κάθε ΝΔ χωριστά.

Τυχόν εναπομένουσες έδρες προσκυρώνονται στο δεύτερο συνδυασμό που έλαβε μέρος 

στην επαναληπτική ψηφοφορία.

Στην περίπτωση που ο επιτυχών συνδυασμός πάρει λίγες έδρες στην πρώτη κατανομή, 

ώστε με τις έδρες της δεύτερης κατανομής να μην είναι δυνατή η συμπλήρωση των 3/5, για 

κάθε ΝΔ χωριστά, τότε προσκυρώνονται σ’ αυτόν όλες οι έδρες τις δεύτερης κατανομής, 

χωρίς όμως να επέλθει κάποια μεταβολή στις έδρες που έχουν λάβει οι υπόλοιποι 

συνδυασμοί στην πρώτη κατανομή.

2.2 Κατανομή εδρών νομαρχιακών συμβουλίων

Η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την δεύτερη Κυριακή στις Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις15 εφόσον :

α. κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει ποσοστό 42%, ή 

β. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό 42% ή 

γ. δύο από τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν με ποσοστό πάνω από 42%. 

Κατά την επαναληπτική ψηφοφορία δεν εκλέγονται νομαρχιακοί σύμβουλοι, αλλά μόνο ο 

Νομάρχης. Συνεπώς, δεν υπάρχει σταυροδοσία. Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος Νομάρχης 

και ο συνδυασμός του που συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη 

πλειοψηφία ολόκληρου του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων (50% συν ένα).

Εάν κατά την επαναληπτική ψηφοφορία υπάρξει ισοψηφία, τότε γίνεται κλήρωση από το 

αρμόδιο πρωτοδικείο για την ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού.

Ο τρόπος κατανομής των εδρών γίνεται σε δύο φάσεις, οι οποίες αποκαλούνται 

κατανομές, και έχουν ως ακολούθως:

15 Άρθρο 3 παρ. 2 του ν. 3434/2006
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α. η πρώτη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι μισές έδρες του νομαρχιακού 

συμβουλίου. Σε περίπτωση κλάσματος, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην αμέσως 

μεγαλύτερη μονάδα και

β. η δεύτερη κατανομή, στην οποία διανέμονται οι υπόλοιπες έδρες του νομαρχιακού 

συμβουλίου.

Επομένως, οι έδρες που αναλογούν στις κατανομές αυτές έχουν ως εξής:

συνολικός αριθμός εδρών ΝΣ έδρες α’ κατανομής έδρες β’ κατανομής
21 11 10

25 13 12

31 16 15

37 19 18

41 21 20

43 22 21
Πίνακας Ιια

Ας δούμε πώς κατανέμονται οι έδρες που εμφανίζονται στον προηγούμενο πίνακα:

/. Έδρες πρώτης κατανομής:

Βρίσκουμε το εκλογικό μέτρο, βάσει του τύπου που εμφανίζεται στον πίνακα που 

ακολουθεί:

συνολικός αριθμός εδρών ΝΣ 
Νομαρχιακού Διαμερίσματος

έδρες α’ κατανομής εκλογικό μέτρο

21 11 σεψ* πρώτης Κυριακής 
12

25 13 σεψ πρώτης Κυριακής 
14

31 16 σεψ πρώτης Κυριακής 
17

37 19 σεψ πρώτης Κυριακής 
20

41 21 σεψ πρώτης Κυριακής 
22

43 22 σεψ πρώτης Κυριακής 
23

*σεψ= σύνολο εγκύρων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών

Πίνακας Ιιβ
Το πηλίκο που προκύπτει από τον παραπάνω τύπο αποτελεί το εκλογικό μέτρο, 

παραλειπόμενου του τυχόν κλάσματος.

Ο αριθμός των εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού της αρχικής ψηφοφορίας 

διαιρείται με το εκλογικό μέτρο. Ο κάθε συνδυασμός λαμβάνει τόσες έδρες, όσο είναι το
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ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης αυτής. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο 

δεν καταλαμβάνει έδρα.

• Όταν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί είναι λιγότερες από τις προς 

διάθεση έδρες της πρώτης κατανομής, τότε οι συνδυασμοί που έχουν καταλάβει 

τουλάχιστον μία έδρα ταξινομούνται ανάλογα με το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο 

της εκλογικής τους δύναμης. Ακολουθεί η διανομή των εδρών που απομένουν, οι οποίες 

κατανέμονται ανά μία στους συνδυασμούς όπως έχουν ταξινομηθεί κατά τα παραπάνω.

Αν υπάρχουν συνδυασμοί με ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων διενεργείται 

κλήρωση.

Αν και μετά από αυτή τη διαδικασία παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται 

ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε 

κάθε συνδυασμός.

Αν έχει μείνει προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο 

συνδυασμός που έχει καταλάβει τουλάχιστο μία έδρα και παρουσιάζει το μεγαλύτερο 

αχρησιμοποίητο υπόλοιπο.

ÌL Έδρες δεύτερης κατανομής :

Στη δεύτερη κατανομή προσκυρώνονται στον επιτυχόντα συνδυασμό, και συγκεκριμένα 

στις έδρες που έχει πάρει από την πρώτη κατανομή, τόσες έδρες, όσες απαιτούνται μέχρι να 

συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών που αντιστοιχεί στα 3/5. Τυχόν εναπομένουσες έδρες 

προσκυρώνονται στο δεύτερο συνδυασμό που έλαβε μέρος στην επαναληπτική ψηφοφορία.

Στην περίπτωση που ο επιτυχών συνδυασμός πάρει λίγες έδρες στην πρώτη κατανομή, 

ώστε με τις έδρες της δεύτερης κατανομής να μην είναι δυνατή η συμπλήρωση των 3/5, 

τότε προσκυρώνονται σ’ αυτόν όλες οι έδρες τις δεύτερης κατανομής, χωρίς όμως να 

επέλθει κάποια μεταβολή στις έδρες που έχουν λάβει οι υπόλοιποι συνδυασμοί στην πρώτη 

κατανομή.

Οριακές περιπτώσεις ισοψηφίας
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• Εάν κατά την ψηφοφορία της πρώτης Κυριακής ισοψηφήσουν στην πρώτη θέση 

περισσότεροι από δύο συνδυασμοί, τότε στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν οι 

υποψήφιοι Νομάρχες όλων των συνδυασμών που ισοψήφησαν16.

• Εάν κατά την ψηφοφορία της πρώτης Κυριακής ισοψηφήσουν στη δεύτερη θέση δύο 

ή περισσότεροι συνδυασμοί, τότε στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος 

Νομάρχης του πρώτου σε αριθμό εγκύρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι υποψήφιοι 

Νομάρχες όλων των συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση. Κατά τα λοιπά 

εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου 36 του ΚΝΑ, όπως ισχύει, 

σε ότι αφορά την κατανομή των εδρών.

16 Άρθρο 36 παρ. 5 του ΚΝΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ B

TΑΚΤΙΚΟΙ-ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

Νομαρχιακοί Σύμβουλοι

Μετά την κατανομή των εδρών στον επιτυχόντα και στους επιλαχόντες συνδυασμούς, 

τακτικοί νομαρχιακοί σύμβουλοι εκλέγονται, από τους υποψήφιους καθενός συνδυασμού, 

με βάση την πρώτη ψηφοφορία και σύμφωνα με τους σταυρούς προτίμησης που έλαβε 

καθένας από αυτούς, κατά σειρά αυτοί που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους προτίμησης.

Οι υποψήφιοι Νομάρχες των επιλαχόντων συνδυασμών θεωρούνται πρώτοι επιτυχόντες 

σύμβουλοι των συνδυασμών τους.

Οι λοιποί υποψήφιοι των συνδυασμών (επιτυχόντος και επιλαχόντων) είναι 

αναπληρωματικοί με τη σειρά των ψήφων προτίμησης.

Αν οι υποψήφιοι του ίδιου συνδυασμού ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο διενεργεί 

κλήρωση.

17 Άρθρο 33 παρ. 8 του ΚΝΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝΑ Η ΝΟΜΑΡΧΗ 
ΠΟΥ ΠΑΡΑΙΤΗΘΗΚΕ Η ΑΠΕΒΙΩΣΕ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ 
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Κατά την επανάληψη της ψηφοφορίας ο υποψήφιος Πρόεδρος της ΕΝΑ ή Νομάρχης 

μπορεί να παραιτηθεί από την υποψηφιότητά του18.

Η παραίτηση γίνεται με γραπτή δήλωσή του, η οποία είτε:

> επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή

> παραδίδεται με απόδειξη

στο Πρωτοδικείο την τρίτη ημέρα, το αργότερο, πριν από την επαναληπτική ψηφοφορία.

Στην περίπτωση παραίτησης ή θανάτου, η πλειοψηφία των υποψήφιων του συνδυασμού 

του δηλώνει άλλον υποψήφιο Πρόεδρο ΕΝΑ ή Νομάρχη, ο οποίος μπορεί να είναι 

υποψήφιος σύμβουλος ή άλλο πρόσωπο, οπότε υπάρχει η υποχρέωση η δήλωση να 

συνοδεύεται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Στη δήλωση πρέπει να επισυνάπτεται 

επιπλέον και η γραπτή αποδοχή του προσώπου που προτείνεται.

Η δήλωση για τον νέο υποψήφιο νομάρχη είτε:

> επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή

> παραδίδεται με απόδειξη

στο Πρωτοδικείο την δεύτερη ημέρα, το αργότερο, πριν από την επαναληπτική ψηφοφορία.

Το Πρωτοδικείο ανακηρύσσει το νέο υποψήφιο σε δημόσια συνεδρίαση ακόμη και την 

παραμονή της ψηφοφορίας.

18 Άρθρο 36 παρ. 10-14 ΚΝΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ

ΠΟΣΟΣΤΩΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΑΥΟ ΦΥΛΑ

Κάθε συνδυασμός πρέπει να συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιό του υποψήφιους 

νομαρχιακούς συμβούλους από κάθε φύλο (άνδρες -  γυναίκες) σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο 

με το ένα τρίτο (1/3) του συνολικού19 αριθμού των υποψηφίων συμβούλων, δηλ. όπως ο 

αριθμός αυτός διαμορφώνεται μετά την ενδεχόμενη προσαύξηση. Τυχόν δεκαδικός αριθμός 

στρογγυλοποιείται στην επόμενη ακέραιη μονάδα, εφόσον το κλάσμα είναι ίσο με μισό της 

μονάδας και άνω20.

Στον πίνακα που ακολουθεί εμφανίζεται η ποσόστωση του 1/3 στον ελάχιστο και μέγιστο 

αριθμό υποψηφίων νομαρχιακών συμβούλων. Σε άλλη περίπτωση, που ο αριθμός των 

υποψηφίων νομαρχιακών συμβούλων του συνδυασμού είναι μεταξύ του ελάχιστου και του 

μέγιστου αριθμού, η ποσόστωση του 1/3 για τα δύο φύλα αναπροσαρμόζεται ανάλογα.

Στο πίνακα, ο συνολικός αριθμός των υποψηφίων που αντιστοιχεί στο 1/3 υπολογίζεται ως 

εξής:

Ελάχιστος
αριθμός

υποψηφίων
νομαρχιακών
συμβούλων

αριθμός 
υποψηφίων 

νομαρχιακών 
συμβούλων βάσει 
της ποσόστωσης

μέγιστος αριθμός 
υποψηφίων 

νομαρχιακών 
συμβούλων με την 
προσαύξηση 30%

αριθμός 
υποψηφίων 

νομαρχιακών 
συμβούλων βάσει 
της ποσόστωσης

21 7 28 9
25 8 33 11
31 10 41 14
37 12 49 16
41 14 54 18
43 14 56 18

Πίνακας Ια

19 Η ποσόστωση δεν υπολογίζεται χωριστά για κάθε ΝΔ, ΝΑ ή κάθε Επαρχείο.
20 Άρθρο 23 παρ. 3 του ΚΝΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ E'

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΜΑΡΧΗ 21

1) Ο Νομάρχης εκδίδει όλες τις πράξεις μη κανονιστικού χαρακτήρα. Ο Νομάρχης έχει 

επίσης τις κατωτέρω αρμοδιότητες :

α) Εκτελεί τις αποφάσεις του νομαρχιακού συμβουλίου και των επιτροπών, 

β) Εκπροσωπεί τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση δικαστικώς και δίνει τους όρκους που 

επιβάλλονται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.

γ) Είναι προϊστάμενος όλων των υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

δ) Προΐσταται του προσωπικού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, αποφασίζει για το 

διορισμό του και εκδίδει τις πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το 

διορισμό, τις κάθε είδους υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του πειθαρχικού 

ελέγχου.

ε) Διατάσσει την είσπραξη των εσόδων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και 

αποφασίζει για τη διάθεση των πιστώσεων του προϋπολογισμού, 

ζ) Ασκεί τις αρμοδιότητες που του συνάπτει η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 

η) Συνιστά επιτροπές και ομάδες εργασίας από μέλη του Ν.Σ., υπαλλήλους της Ν.Α., 

υπαλλήλους του δημόσιου τομέα ή ιδιώτες για τη μελέτη και επεξεργασία θεμάτων της 

Ν.Α., καθορίζοντας τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας τους.

2) Ο Νομάρχης μπορεί κατ'εξαίρεση να λάβει μέτρα για θέματα που ανήκουν στην 

αρμοδιότητα των Ν.Ε., όταν δημιουργείται άμεσος κίνδυνος βλάβης των συμφερόντων 

της Ν. Α. Τα μέτρα τα οποία αποφασίστηκαν υποβάλλονται αμέσως στην αρμόδια Ν.Ε. 

για έγκριση. Τα καθήκοντα του Νομάρχη, όταν τα συμφέροντα συγκρούονται με αυτά 

της Ν. Α., ασκεί ο πρόεδρος της Ν.Ε. που ορίζεται από το Ν. Σ.

3) Ο Νομάρχης μεταβιβάζει με απόφαση του μέρος των αρμοδιοτήτων του στους 

προέδρους των Ν. Ε. Μπορεί επίσης να μεταβιβάζει την άσκηση αρμοδιοτήτων του σε 

μέλη του νομαρχιακού συμβουλίου της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

21 Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης άρθρ. 62
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ΑΝΑΔΕΙ-Η ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

60



ΓΕΝ ΙΚ Α

Στο μέρος αυτό θα αναφέρουμε τα αποτελέσματα της έρευνάς μας που έχει να κάνει 

με την ανάδειξη των Τοπικών Αρχών και κατά πόσο γνωρίζουν οι πολίτες το εκλογικό 

σύστημα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τη βοήθεια ερωτηματολογίου.

Σε σύνολο 100 ερωτηθέντων απάντησαν όλοι, ποσοστό 100%. Σε κάποιες ερωτήσεις όμως, 

για τις οποίες οι πολίτες δεν ήταν ενημερωμένοι δεν δόθηκαν απαντήσεις.

Το 51% των ερωτηθέντων ήταν γυναίκες και το 49% ήταν άνδρες.

ΥΑΙΚΟ -  ΜΕΘΟΔΟΣ

Για τη διεξαγωγή της έρευνας ακολουθήθηκαν τα εξής στάδια :

> Παραλαβή την Τ.Ε.Δ.Κ. (Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων) και από τη 

Νομαρχία Κυκλάδων τον Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, το Νομαρχιακό Κώδικα και 

διάφορα άλλα στοιχεία που θα βοηθούσαν στη διεξαγωγή της έρευνας.

> Έγινε επιλογή δείγματος ατόμων (ηλικία, φύλλο, επίπεδο σπουδών κ.α.)

> Η διεξαγωγή της έρευνας βασίστηκε σε ανώνυμα ερωτηματολόγια.

Το ερωτηματολόγιο χωρίζεται σε 4 ενότητες :

■ Η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει γενικές ερωτήσεις που αφορούν το εκλογικό 

σύστημα για την ανάδειξη Τοπικών Αρχών.

■ Η δεύτερη ενότητα την ανάδειξη Δημοτικών και Κοινοτικών αρχών.

■ Η Τρίτη αναφέρεται στην ανάδειξη αρχών Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

■ Η τέταρτη ενότητα αφορά τη σχέση αιρετών -  πολιτών.

61



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ

A' ΕΝΟΤΗΤΑ

Από τη διεξαγωγή της έρευνας μας, προκύπτουν τα εξής αποτελέσματα :

Το 87% των ερωτηθέντων προέρχονταν από πολίτες που δεν είχαν ενεργή συμμετοχή 

στην T. Α. και το 13% από πολίτες είχαν (δημοτικοί ή νομαρχιακοί σύμβουλοι).

Όσον αφορά την ηλικία των πολιτών που απάντησαν στα ερωτηματολόγια χωρίζεται σε 3 

κατηγορίες :

■ 18 -38  με ποσοστό 49%

. 3 9 -5 9  »  38%

■ 59 και άνω »  13%

Από τους οποίους το 49% ήταν άνδρες και το 51% ήταν γυναίκες .

Ένα σημαντικό στοιχείο είναι ότι μόλις το 16% των ερωτηθέντων είναι απόφοιτοι 

δημοτικού. Ακολουθούν οι απόφοιτοι γυμνασίου- λυκείου με ποσοστό 40% και οι 

απόφοιτοι ανώτερης εκπαίδευσης με ποσοστό 44% .

Γράφημα 1

ο
b
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8
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4,00%

2,00%

0,00%
18-38 39-59 60-ανω

□  ΑΝΔΡΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ
Π ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΜΝ/ΛΥΚ , 

! □  ΑΝΔΡΕΣ ΑΝ ΣΠΟΥΔ 

f □  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

■  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΥΜΝ/ΛΥΚ
□  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝ ΣΠΟΥΔ

ΗΛΙΚΙΑΚΗ Ο Μ Α Δ Α

Πηγή: Ιδία έρευνα
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου από το μέρος των γενικών 

ερωτήσεων, το 98%, όπως είναι φυσικό, των ερωτηθέντων γνωρίζει ότι το δικαίωμα ψήφου 

αρχίζει από το 18° έτος ηλικίας ενώ μόλις το 2% πιστεύει από το 21° έτος.

Γρόφημα 2

! ΥΠΟΧΡΕΩ ΤΙΚΗ ΣΥΜ Μ ΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Πηγή: Ιδία έρευνα

Σημαντικό είναι το γεγονός ότι ένα αξιόλογο ποσοστό της τάξεως του 88% των 

ερωτηθέντων θεωρεί ακόμα υποχρεωτική τη συμμετοχή στις εκλογές, (γράφημα 2)

Ενώ το 86% γνωρίζει πως δεν είναι πλέον υποχρεωτικό το εκλογικό βιβλιάριο και πως η 

διαδικασία για τους ετεροδημότες έχει βελτιωθεί. Αντίστοιχα το άλλο 14% πιστεύει πως το 

εκλογικό βιβλιάριο είναι ακόμα υποχρεωτικό και θεωρεί ότι οι συνθήκες για την ψηφοφορία 

των ετεροδημοτών δεν έχουν βελτιωθεί ακόμα όσο θα έπρεπε.
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B ' ΕΝΟΤΗΤΑ

Στην ενότητα των ερωτήσεων που αφορούν την ανάδειξη δημοτικών και κοινοτικών 

αρχών δεν λάβαμε ολοκληρωμένες απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις.

Όπως είναι φυσικό η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων (98%) γνωρίζει ότι 

έχουμε εκλογές ανά τετραετία .

Στη συνέχεια το 58% των ερωτηθέντων γνώριζε πως τα μέλη που απαρτίζουν το Δ. Σ. 

εξαρτώνται από τον πληθυσμό του δήμου, ενώ το 25% δεν είχε γνώση. Το υπόλοιπο 17% 

απάντησε με ένα συγκεκριμένο αριθμό μελών (17,21,33)ο οποίος όμως θα μπορούσε να 

είναι σωστός αν αναφερόμασταν σε συγκεκριμένο Δήμο και όχι γενικά. ( γράφημα 3)

Γράφημα 3

ΙΟΣΟΙ ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΣΟΥ

0 ,00% 5 ,00% 10 ,00% 15,00% 20 ,00% 25 ,00% 30 ,00% 35 ,00% 40 ,00%

ΠΟΣΟΣΤΟ

Πηγή: Ιδία έρευνα

Μόλις το 37% πιστεύει πως οι αντιδήμαρχοι ορίζονται ανάλογα με τον πληθυσμό του 

δήμου, η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων (47%) όμως απάντησε με 

συγκεκριμένο αριθμό αντιδημάρχων για το δήμο του, ενώ το 11% δεν γνωρίζει.
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To 56% των ερωτηθέντων ήταν ενήμεροι με τον τρόπο διορισμού των αντιδημάρχων ο 

οποίος γίνεται με απόφαση δημάρχου, το 24% πιστεύει πως ο διορισμός τους γίνεται 

ανάλογα με τους ψήφους που έλαβαν, το 1% με κλήρωση ενώ το 10% με ψηφοφορία μεταξύ 

των εκλεγόντων και το 9% δεν γνωρίζει τον τρόπο, (γράφημα 4)

Γράφημα 4

[Τ Ρ Ο Π Ο Σ  Δ ΙΟ Ρ ΙΣ Μ Ο Υ  Α Ν Τ ΙΔ Η Λ /ΙΑ Ρ Χ Ο υ ]

9 %

5 6 %

Πηγή: Ιδία έρευνα

Το 63% των ερωτηθέντων είναι ενημερωμένο σε σχέση με το ποσοστό που πρέπει να 

συγκεντρώσει ένας συνδυασμός για να κερδίσει τις εκλογές (42%) ενώ το υπόλοιπο 32% 

πιστεύει πως ισχύει ακόμα το 50+1%.
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Γράφημα 5

ίΠ ΙΣΤΕγ ΕΤΕΟ ΤΙ ΟΙ ΤΟΠΙΚΟΙ ΑΡΧΟΝΤΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ:

Πηγή: Ιδία έρευνα

Οι πλειοψηφία των ερωτηθέντων, με ποσοστό 88% πιστεύουν πως οι τοπικοί άρχοντες 

θα πρέπει να είναι αιρετοί, ενώ μόλις το 12% επιθυμεί να είναι διορισμένοι. ( γράφημα 5) 

Αξιοσημείωτη αλλά και οριακή είναι η διαφορά που υπάρχει μεταξύ των πολιτών που 

είναι ενημερωμένοι για τις αλλαγές του Δημοτικού και Κοινοτικού εκλογικού συστήματος 

(54%) και αυτών που δεν τις γνωρίζουν (46%).

Η ενημέρωση τους γίνεται περισσότερο από εφημερίδες (30%) και από TV (31%) ενώ 

ελάχιστοι ενημερώνονται από Internet ( 9%) και το δήμο (7%). Βέβαια κάποιοι από αυτούς 

ενημερώνονται από περισσότερα από ένα μέσα.

Ένα σημαντικό μέρος των ερωτηθέντων δεν είναι ευχαριστημένοι με τον ισχύον 

Δημοτικό και Κοινοτικό εκλογικό σύστημα και προτείνουν κάποιες αλλαγές, όπως :

ο Να υπάρχουν λιγότεροι αντιδήμαρχοι και να δοθούν περισσότερες αρμοδιότητες στα 

Τ. Σ.

ο Να μεγαλώσουν οι δήμοι.

ο Να μην υπάρχει συγκεκριμένο ποσοστό γυναικών στα Δ. Σ. 

ο Να γίνονται εκλογές κάθε 2 χρόνια 

ο Ο δήμαρχος να εκλέγεται μέχρι 2 τετραετίες 

ο Να επανέλθει το ποσοστό εκλογής 50+1% 

ο Να επανέλθει το σύστημα της απλής αναλογικής
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Μικρή διαφορά υπάρχει ανάμεσα σ' αυτούς που γνωρίζουν το ποσοστό των υποψηφίων 

που εκπροσωπούν τα δυο φύλα στα ψηφοδέλτια των Δημοτικών και Κοινοτικών εκλογών 

(56%) και σ ' αυτούς που δεν το γνωρίζουν (39%).

Όσον αφορά τις αρμοδιότητες του δημάρχου, λίγοι παραπάνω από τους μίσους 

ερωτηθέντες γνωρίζουν ακριβώς ποιες είναι, ενώ κάποιοι άλλοι γνώριζαν εν μέρει και 

επιφανειακά τις αρμοδιότητες του, κυρίως όπως αυτές βιώνονται μέσα από την καθημερινή 

τους ζωή.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ο ρόλος του δημάρχου, απ' ότι μας έδειξε η έρευνα, 

είναι αρκετά δυναμικός αφού το 36% πιστεύει πως είναι πολύ ενισχυμένος, το 46% μέτρια , 

ενώ μόλις το 2% και 3% λίγο και καθόλου αντίστοιχα.
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Γ ' ΕΝΟΤΗΤΑ

Η Τρίτη ενότητα ερωτήσεων αφορά κυρίως την ανάδειξη των αρχών Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης. Όπως και στην προηγούμενη ενότητα, έτσι και σ' αυτήν δεν λάβαμε 

ολοκληρωμένες απαντήσεις.

Όπως είναι φυσικό το 98% μας απάντησε πως έχουμε νομαρχιακές εκλογές κάθε 

τετραετία.

Από την ερώτηση για το πόσα μέλη απαρτίζουν το Νομαρχιακό Συμβούλιο, το 40% 

πιστεύει πως εξαρτάται από τον πληθυσμό του νομού, το 27% μας έδωσε ένα συγκεκριμένο 

αριθμό μελών του νομού του ενώ το19% δεν γνώριζε την απάντηση.

Γράφημα 6
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ΠΛΗΘΥΣΜΟ

Πηγή: Ιδία έρευνα

Όσον αφορά τον αριθμό των αντινομάρχων το 39% μας απάντησε πως εξαρτάται από 

τον πληθυσμό του νομού, το 42% μας έδωσε αριθμό αντινομαρχών του νομού του και το 

14% δεν γνώριζε, (γράφημα 6)
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Το ποσοστό που πρέπει να συγκεντρώσει ένας συνδυασμός (42%) για να κερδίσει τις 

νομαρχιακές εκλογές, ήταν γνωστό στην πλειοψηφία των ερωτηθέντων (63%) , ενώ το35% 

πιστεύει πως ισχύει ακόμα το 50+1%.

Αξιοσημείωτη είναι η διαφορά μεταξύ αυτών που συμφωνούν με το χρονικό διάστημα 

που διεξάγονται οι εκλογές (81%) και με αυτούς που έχουν αντίθετη γνώμη (18%).

Οι ερωτηθέντες δεν είναι και τόσο ενημερωμένοι για το νομαρχιακό εκλογικό σύστημα 

αφού το 59% δεν γνωρίζει τις αλλαγές που έχουν γίνει, ενώ το34%είναι ενημερωμένο 

γι'αυτές.

Η ενημέρωση τους γίνεται περισσότερο από εφημερίδες (25%), από TV (22%) ενώ 

λιγότερο από Internet (10%) και Νομαρχίες (6%). Κάποιοι ενημερώνονται από 2 ή και 

περισσότερα μέσα.

Κάποιοι από τους ερωτηθέντες, οι οποίοι γνωρίζουν το νομαρχιακό εκλογικό σύστημα 

προτείνουν κάποιες αλλαγές , όπως :

ο Να εκλέγονται λιγότεροι αντινομάρχες. 

ο Να επανέλθει το ποσοστό 50+1% για την εκλογή 

ο Να γίνονται εκλογές κάθε δυο χρόνια, 

ο Να επανέλθει το σύστημα της απλής αναλογικής, 

ο Ο νομάρχης να εκλέγεται μέχρι δυο τετραετίες.

Φανερή είναι η διαφορά ανάμεσα σε αυτούς που γνωρίζουν το ποσοστό των υποψηφίων 

που εκπροσωπεί τα δυο φύλα στα ψηφοδέλτια των νομαρχιακών εκλογών (34%) και σε 

αυτούς που δεν το γνωρίζουν (62%).

Όσον αφορά τις αρμοδιότητες του Νομάρχη, διαπιστώθηκε συσχετισμός με αυτές του 

δημάρχου. Δηλαδή, οι περισσότεροι τις γνώριζαν ακριβώς ενώ λιγότεροι όπως αυτές 

εμπλέκονται στην καθημερινή τους ζωή.

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες (50%) πιστεύουν πως ένας υποψήφιος μπορεί να εκλέγει 

ως νομάρχης μέχρι δυο φορές, το 27% πιστεύει απεριόριστες, το 9% πιστεύει μέχρι τέσσερις 

φορές και το 7% δεν γνωρίζει. Στο σημείο αυτό είναι φανερό ότι οι ερωτηθέντες δεν 

γνωρίζουν ότι παλαιότερα μπορούσαν να εκλεγούν έως δύο φορές ενώ πλέον είναι 

απεριόριστες οι φορές που μπορεί να εκλεγεί.
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Γράφημα 7

ΗΔΗ ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΣ ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΝΑ ΘΕΣΕΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑ ΩΣ ΒΟ

30,00% -

Πηγή: Ιδία έρευνα
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BOX*
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Το 55% πιστεύει πως ο ήδη εκλεγμένος νομάρχης μπορεί να θέσει υποψηφιότητα ως 

βουλευτής , ενώ μόλις το 38% γνωρίζει πως δεν μπορεί, ενώ το 7% δεν γνωρίζει 

καθόλου.(γράφημα 7)

Γράφημα 8

Ο ΡΟΛΟΣΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΗ ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΟΣ

Πηγή: Ιδία έρευνα
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Ο ρόλος του νομάρχη φαίνεται να είναι αρκετά δυναμικός και ενισχυμένος αφού το 

33% πιστεύει πως είναι πολύ, το 42% μέτρια, το 16% λίγο και το 7% καθόλου.

(γράφημα 8)

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι το 26% πιστεύει πως ο ρόλος του νομάρχη λόγω της 

ίδρυσης των περιφερειών έχει αποδυναμωθεί πολύ, το 27% πιστεύει μέτρια, το 31% λίγο και 

τέλος το 13% καθόλου.
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Δ ' ΕΝΟΤΗΤΑ

Η τέταρτη ενότητα ερωτήσεων αφορά τη σχέση αιρετών -  πολιτών. Αξιοσημείωτη είναι 

η διαφορά που υπάρχει ανάμεσα σε αυτούς που πιστεύουν πως ο Δήμαρχος και ο Νομάρχης 

έχουν προσωπική επαφή με τους πολίτες (90%) και σ' αυτούς που πιστεύουν το αντίθετο 

(6%).

Γράφημα 9
.. ....  „ .......... ... -....  ........... _............ .....

ΕΧΕΤΕ ΑΠΕΥΘΥΝΘΕΙ ΠΟΤΕ ΣΤΟΥΣ ΑΙΡΕΤΟΥΣ ΓΙΑ ΚΑΠΟΙΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣί
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Ο

Ο Π Ο Τ Ε

Πηγή: Ιδία έρευνα

Το 55% των πολιτών δεν έχει απευθυνθεί ποτέ στους αιρετούς για κάποιο πρόβλημα 

της περιοχής του, το 40% σπάνια και το 5% συχνά, (γράφημα 9)
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Γράφημα 10

Πηγή: Ιδία έρευνα

Απ' ότι φαίνεται από το διάγραμμα το50% των ερωτηθέντων πιστεύουν πως οι αιρετοί 

εκλέγονται κυρίως λόγω γνωριμιών-συγγένειας-υποχρέωσης, το 26% για το έργο τους, το 

14% για την κοινωνική τους δράση - συμπεριφορά και το 10% για τις γνώσεις τους, 

(γράφημα 10 )

Το 72% των ερωτηθέντων δεν έχει παραστεί ποτέ σε συνεδρίαση Δημοτικού ή 

Νομαρχιακού συμβουλίου, σε αντίθεση με το πενιχρό 18% που έχει παραστεί.
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ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

1) Οι μικρότεροι πολίτες ηλικιακά (18-38) έχουν μεγαλύτερες γνώσεις σε ότι αφορά τα 

εκλογικά συστήματα.

2) Ο κόσμος δείχνει κουρασμένος από τις εκλογές και από τα ίδια πρόσωπα .Γι' αυτό 

το μεγαλύτερο ποσοστό πρότεινε να γίνουν κάποιες αλλαγές , οι οποίες είναι 

παρόμοιες και στα δυο εκλογικά συστήματα

3) Αποδεικνύεται ότι όσοι έχουν ενεργεί συμμετοχή στα κοινά έχουν σαφή εικόνα τω 

αρμοδιοτήτων του Δημάρχου και του Νομάρχη ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό τις 

γνώριζαν μέσα από την καθημερινή ζωή.

4) Οι ερωτηθέντες φαίνεται να είναι δυσαρεστημένοι από την ανάδειξη Δήμαρχου και 

το Νομάρχη κυρίως λόγω γνωριμιών, συγγένειας ή υποχρέωσης στο πρόσωπο τους 

από τους πολίτες

5) Ο Δήμος και η Νομαρχία πρέπει να δώσουν μεγαλύτερη έμφαση στην ενημέρωση 

των πολιτών για τις αλλαγές που γίνονται στα εκλογικά συστήματα.

6) Χαρακτηριστικό είναι ότι γεγονός ότι μόλις το 13% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι 

δεν έχει αποδυναμωθεί ο ρόλος του Νομάρχη και σε συνδυασμό αυτό της 

Νομαρχίας, από την ίδρυση των Περιφερειακών Δ/νσεων. Μπορούμε να 

καταλάβουμε πόσο αντικρουόμενες, πιστεύουν οι πολίτες, είναι οι δύο αυτές 

πλευρές.

7) Όπως είναι φυσικό το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (88%) επιθυμεί και 

πιστεύει ότι οι τοπικοί άρχοντες πρέπει να είναι αιρετοί. Αυτό αποδεικνύει την 

επιθυμία των πολιτών να συμμετέχουν ενεργά στην λήψη αποφάσεων σε τοπικό 

επίπεδο έστω κι αν αυτό σημαίνει την εκλογή του τοπικού άρχοντα μόνο.

8) Μόλις το 38% των ερωτηθέντων γνώριζαν ότι ο ήδη εκλεγμένος Νομάρχης δεν 

μπορεί να θέσει υποψηφιότητα σε βουλευτικό αξίωμα. Δυστυχώς απ’ ότι 

διαπιστώθηκε στις τελευταίες εκλογές υπήρχαν εξέχοντα άτομα του πολιτικού χώρου 

που ούτε αυτά ήταν γνώστες του εν λόγω κωλύματος. Ίσως τελικά το ποσοστό να 

είναι αρκετά υψηλό.
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9) Είναι σημαντικό το γεγονός ότι το 50% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι οι αιρετοί 

εκλέγονται λόγω γνωριμίας, συγγένειας ή υποχρέωσης, ενώ και πολύ λιγότερο οι 

υποψήφιοι κρίνονται από τις γνώσεις τους ή ακόμα την κοινωνικής τους δράση και 

συμπεριφορά. Με άλλα λόγια οι πολίτες πιστεύουν ότι η ικανότητα του στο 

“ ρουσφέτι” είναι αυτό που κρίνει τον υποψήφιο.

10) Τέλος, δυστυχώς μόλις το 18% των ερωτηθέντων έχει παραστεί σε συνεδρίαση 

Δημοτικού ή Νομαρχιακού Συμβουλίου, με λύπη διαπιστώνομε ότι η συμμετοχή στα 

κοινά περιορίζεται μόνο σε μια ψήφο, το ενδιαφέρον των πολιτών σταματά στη 

κάλπη.
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1) Οι Ν.Α. δεν ασκούν εποπτεία στους δήμους και στις κοινότητες. Οι δυο αυτές 

βαθμίδες είναι ανεξάρτητες, δεν θίγουν τις αρμοδιότητες τους και δεν υπάρχει 

μεταξύ τους καμία ιεραρχική σχέση.

Στην πράξη όμως υπάρχει μια στενή συνεργασία μεταξύ της Νομαρχίας και των 

Δήμων της. Δηλαδή υπάρχει δυνατότητα ανάθεσης αρμοδιοτήτων των Ν.Α. 

στους πρωτοβάθμιους τοπικούς οργανισμούς, μετά από αίτηση τους και 

σύμφωνη απόφαση του Ν.Σ., στην οποία μπορεί να καθορίζονται οι όροι για την 

άσκηση των αρμοδιοτήτων αυτών. Όπως επίσης μπορούν να συνάπτουν 

συμβάσεις μεταξύ τους για την εκτέλεση έργων, προμηθειών και υπηρεσιών.

2) Το εκλογικό σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού δεν 

εκπροσωπεί απόλυτα το λαό. Αυτό βέβαια φάνηκε από την έρευνα που 

διεξάχθηκε. Ο περισσότερος κόσμος είναι κουρασμένος και δυσάρεστη μένος, 

διότι πιστεύει πως οι τοπικές αρχές εκλέγονται κυρίως λόγω γνωριμιών 

συγγένειας ή υποχρέωσης και όχι λόγω των έργων τους και της βοήθειας τους 

στη τοπική αυτοδιοίκηση. Έτσι προτείνουν να γίνουν κάποιες αλλαγές στο 

εκλογικό σύστημα , οι σημαντικότερες είναι οι εξής :

Να γίνονται εκλογές κάθε δυο χρόνια και η θητεία του Δημάρχου και του 

Νομάρχη να είναι έως δυο τετραετίες, έτσι ώστε να αλλάζουν τα πρόσωπα και 

να δίνονται δυνατότητες και σε άλλους υποψηφίους. Όπως επίσης να αλλάξει το 

εκλογικό σύστημα, δηλαδή να επανέλθει το ποσοστό εκλογής 50+1 ή το 

σύστημα της απλής αναλογικής.

3) Θα πρέπει να δημιουργηθούν πραγματικά αυτοδιοικούμενοι οργανισμοί, ώστε να 

μειωθεί το χάσμα ανάμεσα στον πολίτη και την εξουσία και να 

πολλαπλασιαστούν οι ευκαιρίες ενεργητικής συμμετοχής των πολιτών.

4) Ο ρόλος του δημάρχου και του νομάρχη επηρεάζει την κοινωνία πότε θετικά και 

πότε αρνητικά. Όσο πιο δυναμικός και δραστήριος είναι ένας δήμαρχος ή ένας 

νομάρχης αντίστοιχα, ο λαός θα είναι ευχαριστημένος και θα τον εμπιστεύεται με 

συνέπεια να τον ξαναψηφίσει στις επόμενες εκλογές γιατί πιστεύει πως 

ενδιαφέρεται και κάνει ότι καλύτερο για τον τόπο του. Υπάρχει όμως και άλλη 

εκδοχή. Αν ο δήμαρχος ή ο νομάρχης παραμείνουν απραγείς και αδιάφοροι κατά 

τη διάρκεια της θητείας τους, τότε σίγουρα θα υπάρξουν προβλήματα που δεν θα
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ΟΔΙΟΙΚ

αντιμετωπιστούν. Με αποτέλεσμα οι πολίτες όχι μόνο να δυσαρεστηθούν αλλά 

και κατά πάσα πιθανότητα να αγανακτήσουν από την μη αποτελεσματική 

διαχείριση των εκάστοτε προβλημάτων από τους τοπικών φορέων. Αυτό φυσικά 

έχει αρνητική επιρροή στην καθημερινή ζωή των πολιτών.
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TEI ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΣΧΟΛΗ : ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΘΕΜΑ : ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

( ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΦΥΛΩΝ, ΡΟΛΟΣ 
ΔΗΜΑΡΧΟΥ - ΝΟΜΑΡΧΗ )

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ

ΗΛΙΚΙΑ: 18-38.......  ΦΥΛΟ : ΑΝΔΡΑΣ......
39 -59.......  ΓΥΝΑΙΚΑ
60-Α Ν Ω ....

ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (Δήμο) :

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ : ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ-ΛΥΚΕΙΟ 
ΑΝΩΤΑΤΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

ΕΝΕΡΓΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΤΟΠΙΚΗ
ΝΑΙ ΟΧΙ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ :

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1) Από ποια ηλικία έχουμε δικαίωμα ψήφου ;
α)16 β) 18 γ)21 δ)Δεν γνωρίζω

2) Είναι υποχρεωτική η συμμετοχή στις εκλογές ;
ΝΑΙ I I ΟΧΙ I------ 1

3) Είναι υποχρεωτικό το εκλογικό βιβλιάριο ; 
ΝΑΙ I 1 ΟΧΙ I

4) Έχει βελτιωθεί η διαδικασία ψηφοφορίας για τους ετεροδημότες ; 
ΝΑΙ I------ 1 ΟΧΙ I------ 1
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ και ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 
ΑΡΧΩΝ

1) Κάθε πόσα χρόνια γίνονται Δημοτικές και Κοινοτικές Εκλογές ;
α) 3 β) 4 γ) 5

2) Πόσα μέλη απαρτίζουν το Δημοτικό Συμβούλιο ;
α) 17 β) 21 γ) 33
δ) Εξαρτάται από τον πληθυσμό του Δήμου ε) Δεν γνωρίζω

3) Πόσοι αντιδήμαρχοι ορίζονται στο δήμο σου ;
α) 1 β) 2 γ) 3
δ) Εξαρτάται από τον πληθυσμό του Δήμου ε) Δεν γνωρίζω

4) Με ποιο τρόπο διορίζονται οι αντιδήμαρχοι ; 
α) Ανάλογα με τους ψήφους που έλαβαν
β) Διορίζονται με απόφαση Δημάρχου 
γ) Με κλήρωση
δ) Με ψηφοφορία μεταξύ των εκλεγόντων 
ε) Δεν γνωρίζω

5) Ποιο είναι το ποσοστό που πρέπει να συγκεντρώσει ένας συνδυασμός για να 
κερδίσει τις Δημοτικές Εκλογές ;

α) 42% β) 51% γ) 60%

6) Πιστεύετε πως οι τοπικοί άρχοντες θα πρέπει να ε ίν α ι.............
ΑΙΡΕΤΟΙ I------ 1 ΔΙΟΡΙΣΜΕΝΟΙ ------

7) Είστε ενήμεροι για τις αλλαγές που έχουν γίνει στο Δημοτικό-Κοινοτικό εκλογικό 
σύστημα ;
ΝΑΙ I------ 1 ΟΧΙ ------

8) Αν ναι (ερωτ. 8) πως ενημερώνεστε ; 
α) Εφημερίδες β) T.V.
γ) Internet δ) Από το Δήμο

9) Ποιες άλλες αλλαγές θα θέλατε να γίνουν στο Δημοτικό και Κοινοτικό εκλογικό 
σύστημα ;
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10) Γνωρίζετε πόσο είναι το ποσοστό των υποψηφίων που εκπροσωπεί τα δυο φύλα 
στα ψηφοδέλτια των Δημοτικών εκλογών;
ΝΑΙ ΟΧΙ

11) Ποιες είναι οι αρμοδιότητες του Δήμαρχου ;

12) Πιστεύετε ότι είναι δυναμικός και ενισχυμένος ο ρόλος του Δήμαρχου ; 
α) Πολύ β) Μέτρια
γ) Λίγο δ) Καθόλου

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

1) Κάθε πόσα χρόνια γίνονται Νομαρχιακές εκλογές ;
α )3  β) 4 γ)5

2) Πόσοι απαρτίζουν το Νομαρχιακό Συμβούλιο ;
α) 25 β)37 γ) 43

δ) Εξαρτάται από τον πληθυσμό του Νομού ε) Δεν γνωρίζω

3) Πόσοι αντινομάρχες ορίζονται στο νομό σου ;
α) 2 β) 3 γ) 4
δ) Εξαρτάται από τον πληθυσμό του Νομού ε) Δεν γνωρίζω

4) Ποιο είναι το ποσοστό που πρέπει να συγκεντρώσει ένας συνδυασμός για να 
κερδίσει τις Νομαρχιακές εκλογές ; 

α) 42% β) 51% γ) 60%

5) Συμφωνείτε με το χρονικό διάστημα που διεξάγονται οι εκλογές 
ΝΑΙ I------ 1 ΟΧΙ

6) Είστε ενήμεροι για τις αλλαγές που έχουν γίνει στο Νομαρχιακό 
σύστημα ;
ΝΑΙ ΟΧΙ

εκλογικό
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7) Αν ναι (ερωτ. 6 ) πως ενημερώνεστε ;
α) Εφημερίδες β) T.V.
γ) Internet δ) Από τη Νομαρχία

8) Ποιες άλλες αλλαγές θα θέλατε να γίνουν στο Νομαρχιακό εκλογικό σύστημα

9) Γνωρίζετε το ποσοστό των υποψηφίων που εκπροσωπεί τα δυο φύλα στα 
ψηφοδέλτια των Νομαρχιακών εκλογών ;
ΝΑΙ ΟΧΙ

10) Ποιες είναι οι αρμοδιότητες του Νομάρχη ;

11) Πόσες φορές μπορεί ένας υποψήφιος να εκλεγεί ως Νομάρχης στις εκλογές ;
α ) 2 β )4
γ) Απεριόριστες δ)Δεν γνωρίζω

12) Ο ήδη εκλεγμένος Νομάρχης μπορεί να θέσει υποψηφιότητα ως Βουλευτής ;
α) ΝΑΙ β) ΟΧΙ γ) Δεν γνωρίζω

13) Πιστεύετε ότι είναι δυναμικός και ενισχυμένος ο ρόλος του Νομάρχη ;
α) Πολύ β) Μέτρια
γ) Λίγο δ) Καθόλου

14) Πιστεύετε ότι ο ρόλος του Νομάρχη έχει αποδυναμωθεί λόγω της ίδρυσης των 
Περιφερειακών Δ/νσεων ;
α) Πολύ β) Μέτρια
γ) Λίγο δ) Καθόλου



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΑΙΡΕΤΩΝ -  ΠΟΛΙΤΩΝ

1) Έχει προσωπική επαφή ο Δήμαρχος / Νομάρχης με τους πολίτες ; 
ΝΑΙ I------ 1 ΟΧΙ I------ 1

2) Έχετε απευθυνθεί πότε στους αιρετούς για κάποιο πρόβλημα της περιοχής σας 
α) Πολλές φορές β) Συχνά
γ) Σπάνια δ) Ποτέ

3) Θεωρείτε ότι οι αιρετοί εκλέγονται για :
α) Το έργο τους β) Κοινωνική δράση-συμπεριφορά
γ) Τις γνώσεις τους δ) Λόγω γνωριμίας -  συγγένειας -υποχρέωσης

4) Έχετε παραστεί σε συνεδρίαση Δημοτικού ή Νομαρχιακού Συμβουλίου ;
ΝΑΙ ΟΧΙ


